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  (()هدیه()هدیه(جامع جامع آزمون آزمون ))

 
()وقف عام چي بنياد علمي آموزشي قلم

 120-6469چی )وقف عام(  بنیاد علمی آموزشی قلم - 329دفتر مركزي: خیابان انقلاب بین صبا و فلسطین پلاك 

 

 «چی وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش شی قلمو درآمدهاي بنیاد علمی آموز ها تمام دارایی»  

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  2: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404تيـر 6نامة آزمونپاسخ
 

  
  

  
 

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة -1

αريشه   گيريم و داريم:در نظر ميβوهاي معادله را

 ( ) ( )α + + β + =  α + β + =3 2 3 2 16 3 3 4 16  

  ( ) α + β =3 12  

   α + β = 4  

  ( m )bS m
a

− −
 = − = =  =

4 4 33  

  )32تا27هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -2

  شود: ها يك ميضرب آنها معكوس هم هستند، پس حاصلچون ريشه

  c c a
a

=  =1  

aدر اين معادله = cو3 m= −2   بنابراين: ؛است1

  m m m− =  =  = ±2 21 3 4 2

mازاي به = ±2،Δ >   باشند.است پس هر دو قابل قبول مي0

  )32تا27هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة -3

  بنابراين داريم:مجموعة مورد نظر بايد تابع باشد؛ابتدا

  
( b, ) f

d b b d b , c
( d,c ) f

∈− =  =  = ∈

2 12 1

  {( b, ),( a ,a b ),( ,b )}+ −2 1 1 0

  است:پذيرحال اين تابع بايد دو عضو داشته باشد، بنابراين حالات زير امكان

  b
( b, ) ( ,b )

b
==   =

02 1 0 1 ¡ ¡ ù)1( 

 
aa b b

a,b
a b

= −− =   > + = = − 

1
011 0

2
¡ ¡ ù ·¼a)2(  

  a b b
a b

a b a
− = = 

  + = + = = 

1 2 51 2 3)3(  

  )54تا40هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »2«گزينة -4

AB هبراي ب C  ABدسـت آوردن مسـاحت مثلـث  راابتـدا طـول قاعـدة

  آوريم.دست مي هب

BxوAنقاط   بنابراين داريم: ؛هستندهامحل برخورد سهمي با محور

xAxقاعده   x x( x ) AB
xB

=
− + =  − + =   = = =

02 2 0 2 0 22  

Cب ،دست آوردن ارتفاع مثلث ههمچنين براي ب را كه همانايد عرض نقطة

  كنيم.محاسبه ،عرض رأس سهمي است

  bx x
a

−
= −  = = ⎯⎯⎯⎯⎯→

−
2 12 2

ÍMIU ®iHj
táHn tHá n ´ÃÀjÂ¶ nHo¤  

yارتفاع   ( ) ( ) CH= − + = = =21 2 1 1táHn  

  
× ×

= = =
1 2 12 2

ÌIÿUnH ½køI¤مساحت  

  )72تا62هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »2«گزينة -5

گيـري اسـت سن افراد يك متغير كمي است، زيرا قابل جمع، تفريق و معدل

  پس (الف) درست است.

آوري اطلاعات مربـوط بـه سـن تماشـاگران از طريـق مصـاحبه انجـام جمع

  شود.مي

گرفتـه عنوان پارامتر جامعه در نظـرتواند بهميانگين سن كل تماشاگران مي

نفر انتخابي كه آماره اسـت، پـس (پ) هـم نادرسـت 100نه ميانگين ؛شود

  است. 

توانـد نفـر مـي100اي از جامعه كـه اينجـا گفتـه شـده ميانگين سن نمونه

  پس (الف) و (ت) درست است. ؛عنوان آماره در نظر گرفته شود به

  )84تا72هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1آمار ((رياضي و  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة - 6

)هـا در فاصـلة درصـد داده96 مدانـيمي x ,x )− σ + σ2 قـرار دارنـد. 2

  بنابراين: 

  ( , ) ( , )= − +22 28 25 3 25 3  

  / / σ =  σ =  σ =22 3 1 5 2 25  
  )93تا91هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 رياضي

x

y

C

H 2

1
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  3: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404تيـر 6نامة آزمونپاسخ
 
 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -7

Qها، ميدر گام اول، پس از مرتب كردن داده روي جعبهQ3و1دانيم كه
شـوند. بنـابراين ميـانگين هاي داخل جعبه حسـاب نمـيهستند و جزء داده

  هاي داخل جعبه برابر است با:داده
  , , , , , , , , , , ,11 12 14 17 23 23 25 26 30 31 32 39  

  X + + + + +
= = =

17 23 23 25 26 30 144 246 6  

  برابر است با:هاي داخل جعبه همداده ةميان
  , , , , ,

Q2

17 23 23 25 26 30  

  Q +
= = =

23 25 48 242 2 2  

x  در نتيجه:  Q− = − =24 24 02  
  )109تا106هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )زادهاحسان غني(  »2«گزينة -8

پـس بـا  ،هـا هسـتند     همساحت دايرمتناسب بامتغير سوم در نمودار حبابي،
π × R   ، داريم:2توجه به فرمول مساحت دايره،

  B B
r r

A A
′=  =3 joÎ k¶Anj à½oÄHj SeIv¶

joÎ k¶Anj ½àoÄHj SeIv¶طبق فرض  

  r r r r

r r ( r ) r

′ ′ ′ ′π ×
= = = = =

′ ′π

2 2 2 2 1
2 2 2 2 93 9

  

   )112تا110هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة -9
 ( p ~ q ) ( p q ) p ( q ~ q ) p T p

T

∧ ∨ ∧ ≡ ∧ ∨ ≡ ∧ = ×

ÂzhQ ·¼ºI¤
 )1  

pمفرض كني q∧ارزهمt :باشد. داريم  
   ( p q ) [( p q ) r ] t ( t r ) t p q

t t

∧ ∧ ∧ ∨ ≡ ∧ ∨ = = ∧  )2  

  [( ~ p T ) ( p ~ p )] q ( T T ) q T q q

T T

∨ ∧ ∨ ∧ = ∧ ∧ ≡ ∧ ≡ × )3  

  p ( q r ) ( p q ) ( p r )∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨ ×

ÂzhQ ·¼ºI¤
)4  

  ) 11تا 1هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة -10
f x ،تابع ثابت استچون تابع   صفر باشد.پس بايد ضريب

  f ( x ) ( a a ) x a f ( x ) ( a ) x a= − + + −  = − + −2 1 1 3 1 1 

 a a f ( x )− =  =  = − = −
1 1 23 1 0 13 3 3

  g ( x ) ( ) x g ( x ) x= +  = +
16 2 2 23

  f ( ) g ( )+ = − + =
2 105 1 43 3  

  ) 33تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )امير محموديان(  »1«گزينة -11
gتابع ةابتدا ضابط ( x اول (خـط  ةآوريـم: چـون از ضـابط  دست مـي هرا ب(

  م:كنينقطه مشخص است، از آن شروع مي2سمت چپ) 

  A ( , ),B ( , ) m
( )
−

−  = =
− −
2 01 0 0 2 20 1

  
hy x h y x= = + ⎯⎯→ = +22 2 2

ضابطه) عرض نمـودار برابـر  2متعلق به هرها (نقطةدر محل تعويض ضابطه
  آوريم:دست مياست. پس طول آن را به5

  y x x x=  = +  =  = 35 5 2 2 2 3 2

)C ةطنق2حال با , )3 )Dو52 , )23   كنيم:دوم را محاسبه ميضابطة02

  
( , )

m y x h−= = = = −  = − + ⎯⎯⎯→
−− −

3 55 0 5 5 1 1 2
3 23 20 10 2 2
2 2 2

  

  h h h h= − × +  = − +  = +  =
1 3 3 3 235 5 52 2 4 4 4  

  
x , x

y x g ( x )
x , x

 + <= − +  = 
− + ≥

32 21 23 2
1 23 32 4
2 4 2

  

  D R , D { , , } D D { , , }g f f g= = −  = −3 32 4 2 42 2  

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )+ − = − + − = + − + = − + =3 3 3 31 2 2 1 3 2 02 2 2 2  

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )+ = + = − + − × +1 232 2 2 4 22 4  

  = − − + =
23 34 1 4 4  

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )( )+ = + = − + − +
1 234 4 4 2 42 4  

  = − − + =
23 72 2 4 4  

  = + + = =
3 7 10 50 4 4 4 Rمجموع اعضاي برد2 { , , }f g =+

3 70 4 4  

  ) 54تا45و33تا25هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -12
f ( x x(براي اينكه تابع هر دو ضـابطه برابـر درپلكاني باشد، بايد ضريب

  با صفر شود:

  b b −
+ =  =

72 7 0 2  

  a a a a+
=  + =  = −  = −

3 6 0 3 6 0 3 6 22

  
a , x , x

af ( x ) f ( x )b , x , xb

≥ − ≥ =− = ⎯⎯⎯→ = 
− < < =− 

2 2 4 22 772 22 42

  

  )37 و34هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
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  4: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404تيـر 6نامة آزمونپاسخ
 
 )زادهاحسان غني(  »1«گزينة -13

  tf ( t ) c ( r ) ( r )= +  = + 21 6400 2500 1

  ( r ) ( r ) + =  + =
6400 642 21 12500 25  

  r r + =  = − =
8 8 31 15 5 5  

  = × =
3 100 605 %  درصد تورم

  )104تا102هاي، صفحهگوهاي غيرخطيال)،3و آمار ((رياضي  

---------------------------------------------  

 (علي شهرابي)  »3«گزينة -14

  تعداد كل حالات پرتاب سه تاس برابر است با:

  n( S ) = 36  

هـر سـه تـاس «، پيشـامد»باشـد 3تاس مضـرب 1حداقل«متمم پيشامد

  است.» نباشند 3مضرب

Aتعد   كنيم:را حساب مي′اد اعضاي

3   4 4 4 4n( A )′ = × × =  

  پس: 

  n ( A )
P ( A ) ( ) ( )

n ( S )
′

′ = = = = =
34 4 2 83 3
3 6 3 276

  

  در نتيجه:

  P ( A ) P ( A )′= − = − =
8 191 1 27 27  

  ) 27تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة -15

 n n!
( n )! !

  =  − × 2 2 2  

  n ( n )
n ( n ) n

−
 =  − = = ×  =

1 10 1 20 5 4 52  

nمجموعة −2 ×عضوي در واقع3 − =2 5 3 عضو دارد. بنابراين تعداد7

  عضوي آن برابر است با:3هايزيرمجموعه

 ! !
( )! ! !

× × ×  = = =  − × × × × 

7 7 7 6 5 4 353 7 3 3 4 3 2 1 

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (امير محموديان)  »3«گزينة -16
aارتباط بين جملة سوم و ششم بيان شـده اسـت. پـس اگـر  x=3باشـد

  داريم:

  a x
n a a a x

=
=  = − ⎯⎯⎯→ = −33 2 4 2 44 3 4 

 
a x

n a a
= −

=  = − ⎯⎯⎯⎯⎯→4 2 44 2 45 4  
  a ( x ) x= − − = −2 2 4 4 4 125  

  a x
n a a

= −
=  = − ⎯⎯⎯⎯⎯→5 4 125 2 46 5  

  a ( x ) x= − − = −2 4 12 4 8 286  
  دهيم:حال طبق اطلاعات مسئله، معادلة زير را تشكيل مي

  a a x x x x= +  − = +  =  =28 8 28 28 7 56 86 3  
aحال دو جملة اول را با داشتن =   آوريم.دست مي به83

  n a a=  = −1 2 42 1  

  a
n a a

=
=  = − ⎯⎯⎯→3 82 2 43 2  

  a a a= −  =  =8 2 4 2 12 62 2 2  
  a a a a a = −  = −  =  =2 4 6 2 4 2 10 52 1 1 1 1  

  a a+ = + =5 6 111 2  
  )60تا53هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (فرشيد كريمي)  »4«گزينة -17
  نويسيم:ا اطلاعات داده شده در صورت سؤال را ميابتد

  a a= 47 3    
 كنيم:جملات را باز مي

  a d ( a d ) a d a d+ = +  + = +6 4 2 6 4 81 1 1 1  

  a d a d = −  = −
23 21 1 3  

d در خواستة سؤال در كسر
a d+1

aبه جاي d= −
2

1   م:دهيرا قرار مي3

  
d

d d d
d dd d d

= = = =
− +

31 32 1
3 3 3

 

  ) 72تا61هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (آروين حسيني)  »2«گزينة -18
  واحد بيشتر از جملة پنجم است، پس:72جملة ششم،

  a a a r a r− =  − =5 472 726 5 1 1  

  
4

1 4 1 72 11
a r

a r ( r ) ( )⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
pH n¼T¨IÎ  

  واحد بيشتر از جملة سوم است، پس: 8جملة چهارم،

  a a a r a r− =  − =3 28 84 3 1 1  

  
2

1 2 1 8 21
a r

a r ( r ) ( )⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
pH n¼T¨IÎ  
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  5: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404تيـر 6نامة آزمونپاسخ
 

  كنيم:) را بر هم تقسيم مي2) و (1حال طرفين دو معادلة (

  
4 1 721 2 9 32 811

a r ( r )
r r

a r ( r )

−
=  =  = ±

−
  

rطبق صورت <سؤال، جملات دنباله مثبت هستند، پـس بايـد   باشـد و 0
rفقط =   قابل قبول است.3

rبا جايگذاري = 3a  آوريم:دست ميرا به1در معادلة دوم مقدار

 ra r ( r ) a ( ) a=− = ⎯⎯→ × − =  = =
8 432 1 8 9 3 1 81 1 1 18 9  

aحال با استفاده از =
4

1 rو9 =   كنيم:مقدار جملة سوم را تعيين مي3

  a a r ( )= × = × = × =
4 42 23 9 43 1 9 9  

  )84تا72هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 لفضل بهاري)(ابوا  »2«گزينة -19

  × = = = =55 5 5 10 2128 8 1024 2 2 4  

  = × = × = =
1 1 1 142392 196 2 14 2 2 7 22 2 2 2  

  − − + =4 7 2 4 7 2 0  
  )94تا86هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »3«گزينة -20

xهاي نمايي داردر مقايسة رشد تابع xيم؛ براي )هاي مثبت y a هـر =(
xچه پايه بزرگتر باشد، نمودار تابع بالاتر قرار مي هـاي منفـي گيرد و براي

  كاملاً برعكس است.
  پردازيم:ها ميبه بررسي گزينه

a  »:1«گزينة b a b>  − > 0  
d  »:2«گزينة c d c>  − > 0  
d  »:3«گزينة a d a<  − < 0  
0b  »:4«گزينة c b c>  − >  

  )102تا97هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
  
  
  
  
  
  

  

  )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة -21
  شود. و گروه پهلوي و پارتي تقسيم ميفارسي ميانه به د

هاي شاهان هخامنشـي ها و نامهفرمان ،آثار برجامانده از زبان فارسي باستان
  اند. است كه به خط ميخي نوشته شده

فارسي دري يا نو با كنارگذاشتن برخي از صداهاي زبان عربـي الفبـاي آن را 
  پذيرفت. 

  )40تا38هايصفحه)، تاريخ ادبيات،1(علوم و فنون ادبي (  

  (مجتبي فرهادي)   »3«گزينة -22
  هاي ديگر:تشريح گزينه

يمين قدرت شاعري خود را در قطعات اخلاقي آشـكار كـرده ابن»: 1«گزينة
  است. 
  سلمان ساوجي در غزل توجه خاصي به سعدي و مولوي داشت. »: 2«گزينة
  االله ولي از شاعران قرن نهم است. شاه نعمت»: 4«گزينة

  )19تا14هاي، صفحهو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،2علوم و فنون ادبي ((  
---------------------------------------------  

  (شيوا نظري)  »2«گزينة -23
  اند: نادرست» ب، ج و هـ«موارد

ب) تشكيل اولين كنگرة نويسندگان و شاعران در دورة دوم بود، اما شعر نـو 
28اعي در دورة سـوم، پـس از وقـايع كودتـاي حماسي يا سمبوليسم اجتم

مرداد و پيدايش نوعي سرخوردگي و يأس در بين روشنفكران و شـعرا، رواج 
  يافت.

  شكل گرفت.1342ج) دوران مقاومت در ادبيات فارسي بعد از خرداد
  تثبيت شد.1316هـ) جريان نوگرايي شعري نيما با سرايش ققنوس در

  )73و69،70هايتاريخ ادبيات، صفحهشناسي و بكس)،3ي ((علوم و فنون ادب  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »3«گزينة -24
متن از چهار مقالة نظامي عروضي اسـت. ايـن اثـر از آثـار دورة دوم ادبيـات 

توان بـه حـذف افعـال بـه هاي آن ميفارسي (سبك عراقي) است. از ويژگي
در غايت ساختگي بود؛ خزاين آراسته [بود] و لشكر جـرار [بـود] و قرينه (... 

هـايي چـون سـجع (جـرار و بندگان فرمانبردار [بودند].) و استفاده از آرايـه
  كردي و رفتي) اشاره كرد. ـفرمانبردار

  )85 ة، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«ينةگز -25
ــرزا » شــمس و طغــرا« رمــاني اســت نوشــتة محمــدباقر ميرزاخســروي. مي

را» داسـتان باسـتان  «و» الـدين و قمـر  شـمس«هـاي خان بديع رمانحسن
  نوشته است. 
  )20 و19هايصفحه،شناسيسبكتاريخ ادبيات و،)3((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -26
  ها:تشريح ساير گزينه

در كنار مفعـول جملـه كـم شـده » مر«كارگيري حرف نشانةبه»: 1«گزينة
 است.
رسـي قـديم، يعنـي زبـان ارچوب زبان همان چارچوب زبان فاچ»: 2«گزينة

 است كه تا حدودي مختصات جديد يافته است.سبك خراساني
شـعر » ادبي«هايدر اين گزينه مربوط به ويژگيعبارت موجود»: 3«گزينة

 عراقي است.
  )37و36هاي هصفح،شناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

 زبان و ادبيات فارسي
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  )ياسين مهديان(   »2«گزينة -27

  اند:نادرست» د«و» ب«موارد
  به نثر ساده نگارش يافته است.» جامع عباسي»: «ب«
  ت.به نثر بينابين نگارش يافته اس» السيرحبيب»: «د«

  )84و83هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   »1«گزينة -28
در نثر دورة ساماني از لغات عربي كمتر بهره گرفته شده است. در اين سبك

  بيشتر است.هاي بعدكاربرد فارسي در مقايسه با دورهلغات كم
  )84 و83 ،64،65هاي، صفحهو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(   »3«گزينة -29
شد و بعدها همگرايانه (اومانيسم) در نثر پيش از انقلاب ديده ميتفكر انسان

  شود.رنگ ديده ميصورت كماهي بهدر نثر دورة انقلاب گ
  )100 و99هاي ه، صفحشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -30
  هستند. همازمصداقيمصراعدو ،»4«گزينةبيتدر

  شود.ميدر ساير ابيات، استقلال معنايي در هر مصراع ديده ن
  توضيح نكتة درسي:

اي وجـود داشـته باشـد كـه مشـبه آن در هرگاه در مصراع دوم استعارة مصرحه
 )3و 2هايمصراع نخست مشهود باشد، اسلوب معادله منتفي است. (مثل گزينه

  )115و114هاي)، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (
---------------------------------------------  

  (محسن اصغري)   »4«گزينة -31
  تشبيه: تشبيه لب معشوق (سرچشمة نوش و مرجان) به نبات و آب حيات

  افزا (استعاره از لب يار)استعاره: سرچشمة نوش و مرجان جان
  جناس: آب (آبرو) آب (مايع خوراكي)

مــردة مرجــان«در آغــاز مصــراع دوم،» ــــِم، ا،«هــايآرايــي: تكــرار واجواج
  »ي توافزاجان

  ، تركيبي)و بديع)، بيان2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (هومن نمازي)   »3«گزينة -32
استعاره از لب اسـت. در هـر دو مصـراع، تشـبيه فشـردة غيراضـافي » لعل«

  (اسنادي) وجود دارد: لعل مانند بادة در قدح است، مهر تو مانند گنج است.
  هاي ديگر:ح گزينهتشري
  اي موجود نيست.تشبيه دارد / هيچ استعاره» چشم ميگون»: «1«گزينة
  اي دارد.واژهتشبيه درون» سروقدان»: «2«گزينة
  اضافة تشبيهي است.» شراب عشق»: «4«گزينة

  )، بيان، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة -33
 و ارمنـي)  طولاني / جناس: شيرين (بـانوي زمانازمجاز »عمريك«مجاز: 
 بـادوممصـراعدر »شـيرين«واژةاز(گوارا) / ايهام تناسب: استفاده شيرين
 فرهـادلقببانو) با(شيرين آنثانويةمعنايتناسببا وجود »گوارا«معناي
 شيرينآميزي: جانحس /كوهكن

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

  (ياسين مهديان)   »1«گزينة -34
  اينكه صلح بتان، جنگ باشد: پارادوكس / فاقد مجاز

  ها:تشريح ساير گزينه
  ...فضا / تشبيه: چو پروانه -2هوس، -1»: هوا«ايهام: »: 2«گزينة
شـم و اسـتعارة مصـرحه از چ  »: نـرگس«مجاز به علاقة شباهت: »: 3«گزينة

روي دو مصـراع، بـا استعارة مصرحه از لب / موازنـه: كلمـات روبـه  »: غنچه«
  يكديگر سجع متوازي و متوازن دارند.

  بيانآميزي: شيريناستعاره از لب / حس» لعل«استعاره: »: 4«گزينة
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

---------------------------------------------  
  )سيوكيپور(سجاد غلام   »4«زينةگ -35

   در دوري از تو -2و دور باشدتاز -1دارد:ايهام» دور از تو«الف)
ونچـديگران را اين بيان كرده است كه ةعاشق دربارنعلت سخن گفتب)

امـا معشـوق در درون  ؛زنـدها حرف مـياز آن ،ديگران بر سر زبان او هستند
واقعـي بـراي بيـان كه دليـل غير د؛گوينمي نجان او حضور دارد و از او سخ

  .خود آورده است
  .باشدقسمت جلويي مو است كه مجاز از كل مو مي »هطرّ«ج)

در معنـي -2 »اميـد«در معنـي  -1 :در اين بيت ايهـام دارد »بو«همچنين
  »رايحه«

لـف و نشـر  »دريـاي پـرآب  «و »صـحراي پـرآتش  «بـا  »دل«و »چشم«د) 
  .سازندمي

  فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)(علوم و  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -36
ِ جگركسي كه نام تو را بر زبان بگويد، مانند لاله خون: هر»الف«معناي بيت
: رسيدن»ب«معناي بيت) / به: لالهبرد. (مشبه: هر كس / مشبهبر دهان مي
) خون مسير را طيبه مجلس دريادلان ممكن نيست مگر اينكه با باره (اسبِ

: وقتي بهرام از آن كاخ»ج«معناي بيت) / به: بارهكنيم. (مشبه: خون / مشبه
به محذوف: بارانخون باريد (مشبه: خون / مشبهاوبيرون آمد، انگار از چشم

بـارد، ،خـون مـي: اكنون كه شمشير تو مانند ابر»د«معناي بيت) / يا آسمان
 )به: ابر(مشبه: تيغ / مشبهسراسر جهان مانند بوستان ارم شده است.

  )27)، بيان، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)   »3«گزينة -37
حروف اصلي؛ كه طبـق الگـوي »: ام«حرف الحاقي / »: ي«رديف / »: رسيد«
  است.» ت + صامتمصو«

  ها:تشريح ساير گزينه
حرف اصلي؛ كـه تنهـا يـك مصـوت بلنـد، »: ا«رديف / »: ست»: «1«گزينة

  اساس قافيه قرار گرفته است.
حرف اصـلي؛ كـه تنهـا يـك مصـوت »: و«حرف الحاقي / »: ي»: «2«گزينة

  بلند، اساس قافيه قرار گرفته است.
مصـوت + صـامت + «ويحروف اصلي؛ كـه طبـق الگ ـ »: وست»: «4«گزينة
  است.» صامت

  )92تا89هاي)، قافيه، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
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  (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -38

نيـز» يـب«الحاقي است. » ان«قافيه هستند. » غريبان«و» طبيبان«كلمات
باشد و حرف روي، آخرين حرف مشترك حروف اصليحروف اصلي قافيه مي

  قافيه است.
  ها:گزينهسايربررسي
  باشد. الحاقي مي» ه ها«حرف روي است. » ن»: «1«گزينة
  باشد.الحاقي مي» َ د-«حرف روي است. » ن»: «2«گزينة
  باشد.الحاقي مي» ي«مصوت بلندحرف روي است. » ن»: «3«گزينة

  )91)، قافيه، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -39
   شود.تغيير كميت مصوتي در ابيات ديده نمي

  ها:ساير گزينهبررسي
كـار رفتـه و ركـن بـه» قلـب«در ركن دوم مصراع اول، اختيـار »: 1«گزينة

  شده است. » مفاعلن«، تبديل به»مفاعيل«
در هجـاي دوم ركـن دوم مصـراع اول = (يـك اسـتخوان) و در  »: 2«گزينة

و هجاي آخـر ركـن آخـر مصـراع  هجاي دوم ركن اول مصراع دوم = (ز آن)
  شود.سوم = (به است)، حذف همزه ديده مي

  بندي هجايي دوگانه را دارد.وزن رباعي قابليت دسته»: 3«گزينة
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر، تركيبي)  

---------------------------------------------  

  (هومن نمازي)   »3«گزينة -40
  ».لن فع«است نه» فعلن«ركن پاياني اين سروده،
  )106تا104هاي)، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيوكيپور(سجاد غلام   »3«گزينة -41
مفـاعلن فعلاتـن «،»3« ةال و بيـت گزين ـ ؤع صـورت س ـ اوزن مشترك مصر

  .است »علن فعلاتنمفا
  	:هابررسي ساير گزينه

  .است »مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن« ،وزن اين بيت»: 1«گزينة
  .است »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« ،وزن اين بيت»: 2«گزينة
  .است »مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن« ،بيتاينوزن»: 4«گزينة

  ي)(علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر، تركيب  
---------------------------------------------  

  (مجتبي فرهادي)   »3«گزينة -42
  ها:تشريح ساير گزينه

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن»: 1«گزينة
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 2«گزينة
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن»: 4«گزينة

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر، تركيبي)  

  (سيدعليرضا علويان)    »1«نةگزي -43
هجاي20هجاي كوتاه و 7هجاست كه شامل28بيت داراي وزني دوري و

  باشد. تقطيع بيت:بلند و يك هجاي كشيده (بدون اعمال اختيارات) مي
  نست  دا  رنِ  يِ  نِ  خان  اين
-  -  UU  -  -  U −  

  

  شين  بن  سي  ر  ك  جا  هر
-  -  U  U  -  -  -  

  

  ود  نبَ  ما  سِ  لِ  مج  در
-  -  UU  -  -  -  

  

  ني  يي  پا  ي  يي  لا  با
-  -  -  U  -  -  -  

  )49تا47هاي)، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -44
است؛ در پايان هر دو مصراع، ركن» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت،

م مصـراع دوم، شده است. همچنـين در ركـن دو  » لنفع«تبديل به» فعلن«
  ابدال 3شده است: » مفعولن«تبديل به» فعلاتن«

  ها:بررسي ساير گزينه
اسـت؛ در هـر دو » مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن فعلـن  «وزن بيت،»: 1«گزينة

  ابدال 2شده است: » مفعولن«در ركن دوم، تبديل به» فعلاتن«مصراع،
در ركـن دوم اسـت؛» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلـن«وزن بيت،»: 2«گزينة

شده است؛ در ركن آخـر مصـراع » مفعولن«تبديل به» فعلاتن«مصراع اول،
  ابدال 2شده است: » لن فع«تبديل به» فعلن«دوم،

است؛ در پايان هر دو» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت،»: 3«گزينة
  ابدال 2شده است: » لن فع«، تبديل به»فعلن«مصراع، ركن

  ، اختيار كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند وجود دارد.»مستي«توجه: در كلمة
  )85)، موسيقي شعر، صفحة3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -45
 شود.نميديدههمزهحذفپنجم، )بندسطر ( در

  يع، تركيبي)(علوم و فنون ادبي، قافيه، موسيقي شعر و بد  
---------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة -46
اشاره به واقعة كربلا و تازاندن اسبان بر پيكر شهيدان كربلاست. »: الف«بيت

اي بـراي انـد و شـاعر، مرثيـهامام حسين (ع) به خورشيد (خور) تشبيه شده
  ايشان سروده است. 

خـواهم، زيـرا تـو ام تو مانند حور زيبا هستي پوزش مـيهاگر گفت»: د«بيت
  زيباتري.

وتاز اسبان در ميدان جنگ با استفاده از اغـراق در اين بيت تاخت»: ج«بيت
هاي جنگي به جوش آمـده وتاز اسب(غلو) توصيف شده است. زمين از تاخت

  و فغان و فرياد جنگاوران به ابر رسيده است. 
امم برود (بميرم)، دست از پيماني كه بـا تـو بسـته  اگر سر من ه»: ب«بيت

  دارم.برنمي
  )27و21،22،24هاي)، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
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  كيا)(فرهاد فروزان   »4«گزينة -47

وارمفهوم كلي بيـت صـورت سـؤال: بوسـة يـار، آرامـش و قـدرتي سـليمان
  بخشد؛ اين مفهوم در بيت چهارم مشهود نيست.  مي

  ح ابيات:تشري
خـواهي حافظ در اين بيت بر اين باور است كه از بوسة يار و كام»: 1«گزينة

  آيـد. از او به چنان قـدرتي خواهـد رسـيد كـه جهـان بـه فرمـان وي درمـي
دانـد حافظ در اين بيت هم خاتم لعل يار را ماية افتخار خود مي»: 2«گزينة

ت، از شـيطان و اهـريمن داند كه چون با اوسمي» اسم اعظم«و آن را مانند
  باكي ندارد.

داند كـه مي» مهري«يار را مانند» مهر«امير معزي در اين بيت»: 3«گزينة
بر خاتم انگشتري سليمان خورده است. پس اين بيت نيز محبت معشـوق را 

  مفهوم است.چون قدرت سليمان دانسته است و با بيت صورت سؤال هم
كند كه يار چهرة درخشان و زيبا راوصيه ميقاآني در اين بيت ت»: 4«گزينة

(كه آن را به انگشتري سليمان تشبيه كرده است) در پسِ زلـف سـياه خـود 
  پنهان نكند.

  )41)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدمحمد هاشمي)   »3«گزينة -48
هاي پخته و عاشق، رنجاست كه تنها انساندر بيت صورت سؤال، گفته شده

كنند و نبايد از غـم و درد عشـق بـا خامـان سـخن و درد عشق را درك مي
هاي خامي كه در راه عشـق و گفت. در بيت سوم نيز گفته شده است: انسان

گفتن از عشقخبرند و براي سخناند، از ذوق عشق بيعاشقي گامي برنداشته
  اند.گشت كه اين راه سخت را پيمودهبايد به دنبال افرادي

  بررسي ديگر ابيات:
هاي خام با حركت در جادة عشق و عاشقي، به كمـال دل انسان»: 1«گزينة

  رسد.و پختگي مي
هاي خـام، بـا پيرشـدن نيـز بـه مرحلـة كمـال در عشـق انسان»: 2«گزينة
  رسند.نمي

رودهاي جـادة روزگـار اي غير از آزمودن فراز و فافراد خام، چاره»: 4«گزينة
  ندارند.

  )24)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -49
كنـد بوي خوش يار را وصف مي» 4«و» 2«،»1«هايشاعر در ابيات گزينه

عـود، مايـة خوشـي ، به اين نكته اشـاره دارد كـه بـوي »3«ولي بيت گزينة
شود؛ ولي آنان به اين نكته توجه ندارند كه سـوز و گـدازي در نشينان ميهم

هـايي اسـت كـه توجهي بـه سـختيدل آتشدان هست. مفهوم كلي بيت، بي
  كشند.كساني براي خوشي ديگران مي

  )50)، مفهوم، صفحة3(علوم و فنون ادبي (  

  (محسن اصغري)   »3«گزينة -50
ل، بر اين مفهوم تأكيد شـده اسـت كـه انسـان واقعـي در عبارت صورت سؤا

و» 2«،»1«هـاي گزينـهنشـيني دارد؛ در ابيـات كسي است كه با مردم هم
نشـيني بـا مـردم، مـورد هـم«، مقابل اين مفهوم بيان شده است؛ يعني»4«

  »نكوهش واقع شده است.
ردمنشيني با مـمفهوم است. (هم، با عبارت صورت سؤال هم»3«بيت گزينة

  ستوده شده است.)
  )104و103هاي)، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة -51

هـاي حمايت از اقشار كم درآمد بـا برقـراري بيمـه←محسوس و كلان (د)
  اجتماعي

  علاقه به ساختن فيلمي خاص←نامحسوس و خرد (ج) 
  امنيت اجتماعي←الف)نامحسوس و كلان (

سـوار شـدن بـه تعارف كردن بـه فـرد سـالمند هنگـام←عيني و خرد (ب) 
  اتوبوس

  )28و27هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)   »3«گزينة -52
  تشريح موارد نادرست:

هاهاي آنها و ارزشتوان براساس آرمانرا ميهاي اجتماعي مختلفـ جهان
  آورند، ارزيابي كرد.دنبال ميهايي كه بهها و محدوديتو نيز فرصت

اند وها در جهان اجتماعي همچون دو روي يك سكهها و محدوديتـ فرصت
كند. يعني هر فرصـتي محـدوديتي و كدام بدونِ ديگري تحقق پيدا نميهيچ

  را به دنبال دارد.هر محدوديتي فرصتي
هـايي دارنـد. هـا و محـدوديتهاي مختلف جهان اجتمـاعي، فرصـتـ بخش
كـدام بـدون ديگـري انـد و هـيچها به يكديگر وابسـتهها و محدوديتفرصت

هـا، دو روي يـك ها و محدوديتتر، فرصتشوند. به عبارت دقيقمحقق نمي
  اند.سكه

 )44)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -53
  تشريح عبارت نادرست:

هاي فرهنگي جامعه باشـد، اگر عملكرد نظام سياسي در جهت عقايد و ارزش
كند و اگـر نظـام سياسـي بـه نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را تأمين مي

سياسي خود بهبماند، با استفاده از مديريتهاي فرهنگي جامعه وفادارارزش
  كند.بسط و توسعة فرهنگ كمك مي

  )121و120 ،8هاي)، تركيبي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 علوم اجتماعي
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  (ريحانه اميني)   »3«گزينة -54

ويژگي مقاومت منفي، همكاري با حاكم نامشـروع در حـد واجبـات نظاميـه 
  است.

هاستي در شيوة حكومت آنشباهت حكومت تيراني (استبدادي) و اُليگارش
  كه هر دو براساس خواست و ميل افراد هستند.

هاگرا در تعريف آنهاي بيدارگران اسلامي و منورالفكران غربيكي از تفاوت
از مفهوم بيداري است. بيدارگران اسلامي، بيـداري را بازگشـت بـه اسـلام و 

گراورالفكران غربدانستند، اما برخلاف بيدارگران اسلامي، منعمل به آن مي
دانستند بلكه بيـداري را در تقليـد از رفتـار بيداري را بازگشت به اسلام نمي

  ديدند.فرنگيان مي
 )122)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

  )116و110هايجديد، صفحهجهان واسلاميبيداري )،2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة -55

ظرفيــت توجيــه علمــي حضــور جهــاني سياســي و←متفكــران پســامدرن
  اقتصادي جهان غرب را نداشتند.

رونق بخشيدن بـه ←پيامدهاي اجتماعي گريز و رويگرداني از سكولاريسم
  هاي كاذببازار معنويت

  محدود شدن علم به امور طبيعي←بحران معرفتي نيمة اول قرن بيستم
  زير سؤال رفتن علم مدرن←حران معرفتي نيمة دوم قرن بيستمب

 )102و99،100هايجهاني، صفحههاي)، چالش2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (زينب آذري)   »2«گزينة -56

←دانسته شده اسـت » شيء«انسان در فيلم سينمايي عصر جديد به مثابة

  يكرد تبيينيمطابق رو
   انواع عقل در معناي خاص: ـ

واقعياتي را كه مستقل از ارادة انسان مانند قوانين فيزيك، فلسـفه ←نظري
  كند.آيند شناسايي ميو ... به وجود مي

واقعياتي را كه با دخالت و ارادة انسان مانند عدالت، ظلم و ... بـه ←عملي
  ند.كشناسايي مي ،آيندوجود مي
ترين بحرانم. در انگلستان و مهم1820ين بحران اقتصادي در سالـ نخست

  اقتصادي در فاصلة ميان دو جنگ جهاني اول و دوم اتفاق افتادند. 
ـ آگوست كنت، اسپنسر، دوركيم و ماركس جوامـع بشـري را بـه دو دسـته 

  تقسيم كردند. 
ادهيا در حد سـشكل نگرفته استيكار اجتماع ميتقس←مكانيكيجوامع

  يو جنس يكار سن ميمانند تقسو ابتدايي است. 
  كار گسترده وجود دارد. ميتقس←ارگانيكيجوامع

  )38)، زندگي اجتماعي، صفحة1شناسي ((جامعه  
  )92هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  
  )114و40هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  

  (ريحانه اميني)   »4«گزينة -57
  موارد نادرست:تشريح

 يخيتـاريهـادر جهان اسلام با وجود تعامل با فرهنـگ و سـنتتيعقلانـ
يهاخود را از متن فرهنگ و كنش ةاعتبار روشنگران وهاخود، ارزشطيمح

مستقل بهياگونه بهتيعقلاننياازبلكه عاملان با استفادهرديگ يعاملان نم
  پردازند. يمربوط به خود م خيفرهنگ و تار يابيارز

ـ علم اجتماعي جهان اسلام، علاوه بر تبيين وضعيت موجود جهـان اسـلام، 
دربارة وضعيت مطلوب و آرماني جامعة اسلامي و همچنين جامعة جهاني نيز 

رفت از وضعيت موجود به سـوي وضـعيت هاي برونداوري خواهد كرد و راه
  كند.مطلوب را شناسايي مي

هـاي حسـي و جهان اسلام علاوه بر آنكه با دادهـ عقلانيت مورد استفاده در
هاي فرهنگـي، اجتمـاعي و  ناها و آرمتجربي و همچنين با هنجارها و ارزش

ها را مـورد ارزيـابي انتقـادي قـرار تاريخي پيرامون خود تعامل فعال دارد آن
  دهد.مي

  )114تا112هاي ه)، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفح3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »4«گزينة -58
  ها:بررسي گزينه

  صحيح ـ صحيح»: 1«گزينة
  چالشي مقطعي بود ـ مربوط به عقل در معناي خاص است. »: 2«گزينة
  صحيح ـ مربوط به عقل ابزاري است.»: 3«گزينة
  اشتند. ـ صحيحهر دو قطب به فرهنگ غرب تعلق د»: 4«گزينة

 )81هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  
  )103و102هاياسلام، صفحهجهاندراجتماعيعلوم)، پيشينة3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة -59

  و جامعهانگاري طبيعت  يكسان←نظم اجتماعي بيرون از ماستالف) 
توانايي و خلاقيت افراد در←شناسي انتقادي و تفسيرياشتراك جامعهب) 

  ساختن جهان اجتماعي
نه با رهاسازي مطلق موافق است و نه با كنترل←ج) مدل عدالت اجتماعي

  مطلق
  .ديدتوان يبهتر م يرسميهادر گروه←د) ساختار اجتماعي

  )78و23،29،75،76هاي، صفحهتركيبي ،)3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)   »3«گزينة -60
  كند.ـ مالكيت براساس ارزش اجتماعيِ ثروت، اعمال قدرت مي

رود؛ زيرا اين امر سـبب رقابت از بين مي ةـ با حذف مالكيت خصوصي، انگيز
ند ناديده گرفته شـود. در ايـن شود تلاش و شايستگي افراد كوشا و توانممي

رقابت ةاما به دليل اينكه انگيز ؛شودها يكسان ميشروع رقابت ةرويكرد، نقط
  گردد.رود، راه پيشرفت مادي مسدود مياز بين مي

ها و سبك زندگي يك گـروه توسـط ـ همانندسازي به معناي پذيرش ارزش
ا همسـان شـوند. بـه هـاي كه همـة گـروهگونههاي جامعه بود؛ بهساير گروه

هـا بـراي از بـين بـردن عبارت ديگر، همانندسازي سياستي بـود كـه دولـت
ها در پـيش گرفتنـد. سازي آنهاي مختلف و يكسانهاي هويتي گروهتفاوت

در دورة پسامدرن، همـة آنچـه در دورة مـدرن پديـد آمـده بـود ـ از جملـه 
هاياي آن، هويتسياست همانندسازي هويت ـ مورد نقد قرار گرفت و به ج

  خرد، محلي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت.
  )84و62،74هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  
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  (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة -61

  تنوع و تكثر معاني←هاهاي انسانعلت پيچيدگي كنش
پيوند بحران اقتصادي با چالش فقـر ←علت افزايش دامنة چالش فقر و غنا

  او غن
  قواعد اجتماعي←علت فراهم آمدن امكان مشاركت ما در زندگي اجتماعي

  )93جهاني، صفحةهايچالش)،2شناسي ((جامعه  
  )50و23هاي، صفحهتركيبي)،3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  (فاطمه صفري)   »4«گزينة -62
ــرما - ــان س ــه جريدارهيمخالف ــك ــزاب اني ــد، اح ــه بودن ــام گرفت ــپ ن چ

  دادند. ليرا تشكيستيو كمون يستياليسوس
 يشـيرا بـه بازانديدانشمندان و متفكـران اجتمـاع   ،يو خلأ معنويكاست -

هـا را خوانـد و آن يفرا مـيجهان اجتماعيو ارزشيدتيعقيهاانيبن ةدربار
  كند. يم قيآن تشويِفرهنگتيهويعبور از مرزهايبرا
آنياجتمـاعيهـاو ارزش ديبراساس عقايجهان اجتماعيرهنگفتيهو -

و ديمردم، عقاانيشود كه در م يمحقق ميهنگامتيهو ني. ارديگ يشكل م
 يفرهنگتيدر پرتو هوافرادياجتماعتي. هوديآ ديپديمشتركيهاارزش

فرصـت ،يجهـان اجتمـاع  يفرهنگـتيـ. هورديگ يشكل ميجهان اجتماع
... متناسـب بـا خـود را  ويشـغل ،يخانوادگيِاجتماعيها تيهويريگشكل

  .آورد يم ديپد
  )93 و90هايهويت، صفحه)،1شناسي ((جامعه  
  )80هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -63

← .اوت از عقلانيت جهان غـرب اسـت  مفهوم عقلانيت در جهان اسلام متف
  طه عبدالرحمن

← .شناسـندان وي را بيشتر از ساير متفكران اجتمـاعي مسـلمان مـييغرب
  خلدونابن
موجود و بـا اسـتفاده از فقـه، نظـام مشـروطه را يها تيبا توجه به واقعيو
  ميرزاي نائيني← .نمودنييتب

ل عقلاني به تعيين مـلاك با توجه به جوامع زمان خود و گذشته و با استدلا
  فارابي← .پرداخت

← .رسـاندمعتقد بود كه عقل عملي به انسان در انجـام عملـش يـاري مـي
  علامه طباطبايي

 )112تا97،98،100،108هاي، صفحهتركيبي)،3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »3«گزينة -64
اي است كه انسان بـه كمـك آن حقـايق و قواعـد معناي خاص، قوهعقل در

شناسد و براساس موضوع مورد مطالعة خود به اقسـامي تقسـيم جهان را مي
  شود:مي

هايي را كه مستقل از آگاهي و ارادة انسان وجـود دارنـد، عقل نظري: واقعيت
يـد كنـد و علـومي ماننـد فلسـفه، رياضـيات و طبيعيـات را پد شناسايي مي

آورد. براي مثال قانون عليت در فلسفه يا قانون جاذبة زمين در فيزيك بامي
  شوند.اين عقل شناخته مي

آينـد، هايي را كه با آگاهي و ارادة انسـان بـه وجـود مـيعقل عملي: واقعيت
كند؛ مثلاً خوبي عدالت و بدي ظلـم شناسايي ميراهاها و آرمانمانند ارزش

 آورد.ل، علوم انساني و اجتماعي را پديد ميشناسد. اين عقرا مي
  )114و113هاي ه، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  (ريحانه اميني)   »2«گزينة -65

  تشريح موارد نادرست:
ارگران اسـلامي و ـ در جريان انقلاب مشروطه، نزاع و رقابتي سخت بين بيـد

گرا به وجود آمد كه پس از دو دهـه كشـمكش، بـا حضـور منورالفكران غرب
هاي استعماري و دخالت انگلستان، به نفع جريان منـورالفكران پايـان قدرت
  يافت.

جـايي و هميشـگي) بـدانيم، شمول (قوانين همـهـ اگر تبيين را دانشِ جهان
  .تفسير دانش محلي (اينجايي و اكنوني) است

  )118 و117هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  
  )49و46هاي، صفحهمعناي زندگي)،3شناسي (جامعه  

  
  

  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة-66
  هاي نادرست:تشريح گزينه

  فرضيه است و گام اول نيست.»: 1«گزينة
هاتواند به اصل تبديل شود و در نظريهيدشدن ميدر صورت تأي»: 2«گزينة

  جاي بگيرد.
  فرضيه است و تا حدي سنجيده است.»: 4«گزينة

  )13و12هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
---------------------------------------------  

  نژاد)(فرهاد علي  »1«گزينة -67
 يسـتياسـت. پـس اولاً با  يپژوهشگران بـه مسـائل علم ـ  ةيپاسخ اول هيفرض
بـا شيقابـل آزمـا   ديبايگزارة خبرنيا ،ياًو ثان ميداشته باشيخبرياگزاره

را دارنـد. طيشـرانيا »4تا 2«يهانهيباشد. هر سه عبارت گزيروش تجرب
اگر فقط بخش دوم جملـه (بخـش يكه حت ديدقت كن »3«نةيمورد گزدر
باشد؛ چراكه اگـر  هيفرضتوانست يگزاره منيباز هم ام،يداشت) را هميلبس

اسـت. ضـمناً يخبـرياهـم بـاز جملـه »سـتيفلان امر درسـت ن« مييبگو
 ـ كيشدناثبات  يموضـوعيبنـدماننـد طبقـهي(امـر يامـر در علـوم تجرب

كه در علوميبسا نظرات. چهستيمتقن بودن آن نتيبر واقع ليخاطرات) دل
  اند. شده بودند، اما با گذشت زمان رد شده تهرفيپذ يجربت

 هيفرضـ »بـودن يفرض«كه باشود يمدهيدر جمله ديتيقطع »1«نةيگزدر
  منافات دارد. 

  )13و12هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
---------------------------------------------  

  توكلي)(حميدرضا  »1«گزينة -68
  گزارة اول به رشد شناختي و حافظه و ثبت شيء در ذهن اشاره دارد.

  گزارة دوم به ترس از غريبه و رشد اجتماعي اشاره دارد.
  پاسخ صحيح است. » 1«پس گزينة

  )51و48،50هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  

 شناسيروان
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  نژاد)(فرهاد علي  »2«گزينة -69

هاي حسي، مانند اندازه، حجم و شـكل ويژگيهرگاه پردازش صرفاً مبتني بر
هاي ظاهري، بهظاهري باشد، پردازش ادراكي است، ولي اگر علاوه بر ويژگي

هاي كيفي و مفاهيم هم توجه شود، پـردازش مفهـومي خواهـد بـود. ويژگي
سوگل محتواي كتاب برايش مهم نيست و فقط رنـگ كتـاب را مـلاك قـرار 

هاي كيفي و مفاهيم توجه شدهيا فقط به ويژگيهاداده است. در باقي گزينه
  هاي ظاهري. هاي كيفي و هم ويژگياست، يا هم به ويژگي

در اين گزينه هم پردازش مفهومي است، زيـرا بـالاخره »: 4«در مورد گزينة
  شخص با تمثيل (درازشدن دماغ پينوكيو) به بدبودن دروغ پي برده است. 

  )48، صفحةشناسي رشدشناسي، روان(روان  
---------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »2«گزينة -70
بار اعلام خطا كرده يعني فـارغ 28هاي اعلام خطاي پنالتي داوردر موقعيت

از وقوع يا عدم وقوع خطا (حضور يا غياب محرك) سوت زده است. با توجـه 
مرتبـه اصـابت داشـته 25مرتبه اعلام خطاي اشتباه (هشـدار كـاذب)،   3به

مرتبه متوجه تمـارض بـازيكن (غيـاب محـرك خطـاي  5است. همچنين او
مرتبه خطاي پنالتي (حضور 6پنالتي) شده و سوت نزده است (رد درست) و

محرك) از ديد او پنهان مانده است (از دسـت دادن محـرك). بـا توجـه بـه 
  آيد.جدول زير به دست مي ،اطلاعات نامبرده

 رديابي نشدن علامت علامترديابي 

 حضور محرك
  اصابت

 (تصميم درست)
25 

  از دست دادن
 (تصميم نادرست)

6 

 غياب محرك
  هشدار كاذب

 (تصميم نادرست)
3 

  رد درست
 (تصميم درست)

5 

هاي درست داور در اين جدول (يعني مجموع حالات اصـابت مجموع تصميم
ادرست او (يعني مجموعهاي نمرتبه بوده و مجموع تصميم30و رد درست) 

  مرتبه بوده است. 9حالات هشدار كاذب و از دست دادن) 
  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

----------------------------------------------  
  (حميدرضا توكلي)  »4«گزينة -71

  درست است. » 4«غيرواقعي رخ داده است؛ پس گزينةدر اين فرض يادآوري
  )100و99هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحهوان(ر  

----------------------------------------------  
  نژاد)(فرهاد علي  »3«گزينة -72

 

 نوع رمزگرداني 
ظرفيت

 (گنجايش اندوزش)
 زمان بازيابي

 ثانيهحدود نيم نامحدود حسي حافظة حسي
حافظة

 مدتكوتاه
حسي (همراه

 با توجه)
 چند دقيقه ماده 9تا 5

 نامحدود عمدتاً معنايي حافظة بلندمدت
از چند دقيقه
 تا آخر عمر

حافظـة حسـي     -1ها براساس زمان بازيابي (از كم به زياد): بندي حافظهرده
  حافظة بلندمدت -3مدت   حافظة كوتاه -2

     مـدتحافظة كوتاه -1ها براساس گنجايش (از كم به زياد): بندي حافظهرده
  هاي حسي و بلندمدتحافظه -2

  )97شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة(روان  

  )مهسا عفتي(  »3«گزينة -73
  تشخيص دقيق مسئله، اولين گام حل آن است.

  حل مسئله داراي پنج مرحله است:
  تشخيص مسئله -1
  حل مناسبكارگيري راه به -2
  حلارزيابي راه -3
  حلبازبيني و اصلاح راه -4
  هاي جايگزينحلانتخاب راه -5

  )120و119هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  
---------------------------------------------  

  )مهدي جاهدي(  »2«گزينة -74
  :موارد نادرستحيتشر

آيد كه فرد نتواند با نگـاه فعلـي بست به وجود ميدر حل مسئله زماني بن -
  حل مسئله كند. 

هاي گذشته بر حل مسائل فعلي و آينده تعريفثير يادگيريأت» ثر انتقالا« -
اي اسـت درون كه پديـدهبلفرديبين ةشود. يعني اثر انتقال نه يك پديدمي

  هر فرد.
  )123تا121هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  
  )درضا توكليحمي(  »3«گزينة -75

نكردن هيجانات وشدن او شده است و كنترلتصميم تكانشي او باعث اخراج
  اش مبني بر كاركردن، از موانع او بوده است.نيز اعتماد افراطي به تصميم

  )150تا142هاي  ، صفحهگيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
---------------------------------------------  

  )نژادفرهاد علي(  »3«گزينة -76
مـورد آن و درترسد يخود م ميقدر از عواقب تصمشخص آن يسبك اجتنابدر

هــم شــاعر بــهتيــب نيــ. در ارديــگ ينمــ يمينگــران اســت كــه اصــلاً تصــم
  كرده است.  ديكأو انجام كار تيريگ ميفرصت و شتاب در تصمشمردنمتيغن

  :گريديهانهيگزحيتشر
يريگ ميمشخصة سبك تصمگرانيكوركورانه از ديرويو پ ديتقل»: 1«گزينة

  وابسته است.
  ). ياز احساسات اشاره دارد (سبك احساسيرويپ يمنف ريبه تأث»: 2«گزينة
داشته استيبه استفاده از نعمت عقل كه خدا به ما ارزان ديتأك»: 4«گزينة

  ). ي(سبك منطق
  )147تا144هايصفحه ،گيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  
  )سا عفتي(مه  »2«گزينة -77

بـا هـم متفـاوت تو شـدكار) (دليل انجام يكهاي افراد از نظر جهتانگيزه
  است.

  ها:تشريح ساير گزينه
تفـاوت انگيزة هر دو نفر بيروني است و از اين نظـر بـا يكـديگر »: 1«گزينة
  ندارند.
فرض صورت سؤال مربوط به انگيزه است و ارتبـاطي »: 4«و» 3«هايگزينه

  با نگرش ندارد.
  )162و161هاي ه، صفحانگيزه و نگرششناسي،(روان  
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  )مهدي جاهدي(  »1«گزينة -78

داند پس سبك اسـناد او مي» خود«دقتيسعيد علت شكست خود را در بي
سـعيد عامـل چنين با توجه به امكان تغييـر داشـتن دقـت دروني است. هم

گيـري سميه علت شكست خود را سختشود. امااك ميرشكست ناپايدار اد
دانـد پـس سـبك اسـناد او بيرونـي اسـت و مـيو راننـدگيافسر راهنمايي

راهنمـايي افسر ،هاي آيندههمچنين با توجه به اينكه ممكن است در آزمون
ايت سـعيد بـه پس سبك اسناد او ناپايدار است. در نه ،رانندگي تغيير كندو

  اش دارد.مضاعفي براي رسيدن به خواسته ةانگيز ،سبب اسناد دروني
  )176تا174هاي هاسي، انگيزه و نگرش، صفحشن(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«گزينة -79
هـا، سـبك زنـدگي افـراد اسـت كـه ترين عوامل ايجـاد بيمـارييكي از مهم

  كنند.شناسان سلامت آن را بررسي مي انرو
  )192ة، صفحشناسي سلامتروانشناسي،(روان  

---------------------------------------------  
  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة -80

  به پيامدهاي شناختي فشار رواني منفي اشاره دارد.» 3«گزينة
ال ارتبـاط دارنـد. ؤبـا س ـ اما بايد ديد چه ميزان ؛ها غلط نيستندساير گزينه

هاي دوجانبه يعني پيامدهاي مثبت يا منفي فشار روانـي و ردشـدن از پيامد
فيلتر آگاهي يعني ارزيابي ما از فشار رواني و ارتباط با تعادل زيسـتي يعنـي 

  سازگاري.
و با انواعوضوح بيشتر و ابهام كمتري دارد» 3«ها، گزينةاز ميان اين گزينه

  . باط داردفشار رواني ارت
  )197تا195هاي، صفحهشناسي سلامتروانشناسي،(روان  

  
  

 

 )اصفهان -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -81
هايدر زمين (رد گزينه»: في الأرضِ« /نيستياهيچ جنبنده»: دابةما من«
  )4و1هاي(رد گزينههاي خود، دو بال خودهايش، بالبال»: جناحيه)/ «2و1

  نكات مهم درسي:
  ها دقتّ كنيم. هاي ترجمه، به مفرد، مثنيّ و جمع بودنِ اسم) در تست1
شـود. آخـر آن، حـذف مـي» ن«) هرگاه اسم مثنـّي مضـاف واقـع شـود، 2

)» = ـه«(جناحين + ضمير متصل يهناحج  
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«ينةگز -82
»3(رد گزينـة چقدر جالب است، چه جالب اسـت »: ما أروع( /»قـرار »تقـع :

) / 3و 1هـاي رد گزينه) (اسم ترجمه شودصورتبهفعل است و نبايد(دارد
»قد قرأت وسـوعة) / «1خوانده بودم (رد گزينة(فعل ماضي بعيد) : »كنُتم

تركيب وصفي نكـره اسـت  (علمي ةيك دانشناماي علمي،: دانشنامه»علمية
: اسـتان (رد »محافظـة) / «1: درياچه (رد گزينة»ةبحير) / «2رد گزينة←

) / 3و 1هاي: بزرگترين درياچه (رد گزينه»ةبحيرأكبر) / «3و 1هايگزينه
  )3 ة: در جهان، در دنيا (رد گزين»في العالم«
  نيز نادرست است.به زمان ماضي» 2«در گزينة» بود«

  (ترجمه)  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -83
»أحد نتفعرد (رد گزينـهكسي سود نمي»: لا ي دوان) / «3و 2هـاي بـ »: العـ

هـا بايـد، بـر همة ملـّت»: علي كلّ الشعوب) / «2(مفرد) دشمني (رد گزينة
(ردهـمبا يكديگر، بـا»: مع بعضها) / «4ها واجب است (رد گزينةهمة ملتّ

هـا و اگر چه در زبـان»: و إن تخَتلف في لغاتها و ألوانها) / «4و 2هايگزينه
  )4و 3هايهايشان متفاوت باشند (تفاوت داشته باشند) (رد گزينهرنگ

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة -84
(ماضي»: جرَّب«ها)/ ه كردن (رد ساير گزينه: بپرهيز از تجرب»تجربةإياك و«

بر تو فروديمانيپش»: الندّامةتحلّ بك)/ «1اند (رد گزينةاست) تجربه كرده
  ) 2(رد گزينة ديآ يم

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )گرگان -(پيروز وجان  »4«گزينة -85
» لا تُكثـر«روي نكـن (دقـت كنيـد فعـل  هاي كشاورز زياد»: مزارع لا تُكثر«

مناداست و حرف ندا از اول جمله حـذف شـده » مزارع«مخاطب است، پس
: كودهاي شيميايي (رد»ة الكيمياويةالأسمد) / «3و1هايرد گزينه←است
) / 2و1هـاي كـش كشـاورزي (رد گزينـه: آفـت»الزرّاعيالمبيد)/ «3گزينة

  )3كيدي) قطعاً، اصلاً (رد گزينة(مفعول مطلق تأ»: إكثاراً«
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -86
مفعـول مطلـق تأكيـدي اسـت، چـون پـس از آن » تَعجبـاً«،»2«در گزينة

اليه يا صفت به كار نرفته است، بنابراين در ترجمة آن بايد از قيـدهاي مضاف
) استفاده شود. بـه عبـارت ديگـر، در …شك و(قطعاً، حتماً، بيتأكيد مثل

مفعـول مطلـق نـوعي كـه يـك اين گزينه مفعول مطلق تأكيدي، به صورت
  داراي صفت (كثيراً) است، ترجمه شده و نادرست است.

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »1«گزينة -87
  ها: ر گزينهتشريح  ساي

  ها)درياها (مياه: آب←بحِار»: 2«گزينة
  ببخش (اسمحي: اجازه بده)←سامحي»: 3«گزينة
  شما را ايمن ساخت (آمنتُم: ايمان آورديد)←آمنَكم»: 4«گزينة

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة -88
: تحُـولُ »كننـدتبديل مي) / «3و 1هاي: تُوجد (رد گزينه»دنشويافت مي«
و 1هاي(رد گزينه )آوريمث ميهاي غير انسان، فعل مفرد و مؤنّبراي جمع(
: نهـار »روزي روشـن«)/4ظلمات البحر (رد گزينة»: ايدريها يكيتار«) /3

  )ها هگزينسايرمضيء (رد
   )ترجمه(  

 زبان عربي
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  ترجمة متن درك مطلب:
مصداق بارزي از مصاديق استفاده از ارادة انساني است، فرد دارايصبر

تواند صبر پيشه كرده و تلخي و شيريني صبر را تحمل نمايد. ارادة قوي مي
، و صبريكارهيچشايان ذكر است كه دو نوع صبر وجود دارد: صبر بدون

تكاليفها وليتآن، و صبر بدون كار همان ترك مسئوبر كار و ادامه دادنِ
... گاهي فرد بر يكاست، اما صبر همراه با كار، همان صبر واقعي است

كند، اما گاهي صبر را از دستكند و تكميلش ميكار صبر پيشه مي
 ،تواند زنجيرة كارهايش را در روزش يا عمرش پيگيري كنددهد و نميمي

ر اين،خورد، پس انسان بايد بر يك كار صبر كند، علاوه بپس شكست مي
هاست،اي از آنصبر بر انجام زنجيرة كارهاي ديگر كه يك كار واحد، حلقه

شود امپراطور چين از جواني دربارة راز پيروزي وباشد. گفته ميواجب مي
اش پرسيد، پس جوان گفت: صبر صبر... و كلمة صبر را صد بارخوشبختي

  تكرار كرد!     
   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -89

امـا بهتـر اسـت كـه صـبر  ،صبر بدون كار، ممكن است به فرد سود برساند«
  عبارتي نادرست است. (صبر بدون كار، مفيد نيست!)» همراه با كار باشد!
  ها:تشريح ساير گزينه

محصولات را تنها بعد از اينكه براي مدتي مشخّص صـبر كنـيم، »: 1«گزينة
  اند!  هگونتوانيم درو كنيم، و كارها همه اينمي

كارها در زندگي به عنصر صبر نياز دارند، چه بزرگ باشند و چـه »: 3«گزينة
  كوچك! 
نر صــبر بــر چيــزي كــه در طــول زنــدگي بــه آارادة انســان د»: 4«گزينــة

  شود! پردازد، پديدار ميمي
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -90

صبر تنها«صورت سؤال، گزينة نادرست را دربارة جوان چيني خواسته است؛
عبارت نادرستي است. (عوامل ديگري نيز» عامل موفقيت او در زندگي است!

  در مسير موفقيت مؤثرّاند.)
  ها:تشريح ساير گزينه

  كرد! ميدادنِ آن، واقعاً صبر پيشهاو بر كارش و ادامه»: 2«گزينة
  شود!صبر در كار و رفتار و سخن او نيز آشكار مي»: 3«گزينة
او مسيرش را به سمت موفقيت ادامـه داد درحـالي كـه رازهـاي »: 4«گزينة

  موفقيت را دريافته بود!
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -91

  خواهد كه در متن ذكر نشده باشد:موضوعي را ميصورت سؤال،
  ها:تشريح گزينه

  شود؟! كدام صبر به خوشبختي منجر مي»: 1«گزينة
  كدام صبر مطلوب است؟!»: 2«گزينة
  دهند؟!افراد موفق چگونه زنجيرة كارها را ادامه مي»: 3«گزينة
! (واضـح آورد؟انسان چگونه تواناييِ صبركردن را بـه دسـت مـي»: 4«گزينة

  است كه در مورد اين موضوع در متن صحبت نشده است.)
  (درك مطلب)  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -92
اسم مفعـول بـر » المقرون«نادرست است؛» مصدره: اقتران« ،»2«نةيگزدر

است، پس از مصدر مجرّد ثلاثـي گرفتـه شـده و ذكـرِ مصـدرِ » مفعول«وزن
  مزيد براي آن، نادرست است.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -93

فعل مضارع مجهـول » يقال«نادرست است؛...» مزيد ثلاثي« ،»3«نةيگزدر
نيز نادرسـت » الجملة اسمية«يقولُ) و مجرّد ثلاثي است. همچنين -از (قالَ
  است.

 اعراب)(تحليل صرفي و  
----------------------------------------------  

 )اصفهان -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -94
نادرسـت هسـتند و بـه جـاي آن بايـد » العـالم«و» تبَـادل«در اين گزينه،

ل«مصدر ثلاثي مزيد از باب» تبَادل«بيايند؛ زيرا» العالمَ«و» تبَادل« » تفَاعـ
  ي: دنيا، جهان) با توجه به مفهوم جمله، مناسب هستند. (به معن» العالمَ«و

  نكات مهم درسي: 
» تفََعل و تفَاعل«هايبه تشابه ظاهري ميان افعال ماضي ثلاثي مزيد در باب

  با اسم مصدر آن، بسيار دقتّ كنيد.
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

  پور) ي(اسماعيل عل  »3«گزينة -95
  ها:تشريح گزينه

گفتن است. (بيـت پشيماني بر سكوت بهتر از پشيماني بر سخن»: 1«گزينة
  فارسي هم همين مفهوم را دارد.)

ر حالي كـه خـود را فرامـوش كنيد دآيا مردم را به نيكي امر مي»: 2«گزينة
  (بيت فارسي هم مفهوم مشابهي دارد.)كنيد؟مي

. خواسـته اسـت  براي خود ندارم مگر آنچه خدابگو سود و زياني»: 3«گزينة
گويد دنيـا گـاهي بـراي (مفهوم بيت فارسي متناسب نيست؛ بيت فارسي مي
  آورد.)اهل دنيا سود دارد و گاهي نيز ناگزير ضرر به بار مي

دشمنيِ شخص دانا بهتر از دوستيِ نادان است. (با بيـت فارسـيِ »: 4«گزينة
 مفهوم است.)داده شده هم

  )هوممف(  
---------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »2«گزينة -96

را خواسته است كه همواره مفتـوح (داراي علامـت » ن«صورت سؤال، حرف
ر سـالم هميشـه حركـت در اسم هاي جمع مـذكّ» نون«حرففتحه) باشد؛
) -(ينَفتحه دارد.   ونَ

» عباد«به اين كه صفت براي اسم جمعتوجهبا» الصالحين« ،»2« ةگزيندر
  ست و نون آن هميشه فتحه دارد.اپس جمع مذكر سالم ،باشدمي
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  ها:تشريح ساير گزينه
در جمـلات توانـدست و نـون آن مـياجمع مكسر» التّمارين: «»1« ةگزين

  ضمه، كسره و فتحه داشته باشد.مختلف،
  است.پرواز)  :ي(به معنايك اسم مفرد و مصدر» طيران: «»3« ةگزين
ست و نـون آن اياسم مثنّ ،»هما«با توجه به ضمير» الطاّلبين: «»4« ةگزين

  هميشه كسره دارد.
  نكات مهم درسي:

  داشته باشد، جمع مذكر سالم است.» ينَ«) اگر اسمي آخرش1
 داشته باشد، اسم مثنيّ است.» ينِ«) اگر اسمي آخرش2
كـه در جملـه باشد، درصورتيحركت نداشته» ين«در» نون«اگر حرف) 3

 ـ  ويي از قبيل: ضمير مثنـّهاي مثنّنشانه باشـد و ي مـي.... باشـد، اسـم مثنّ
  باشد.هاي جمع وجود داشته باشد، جمع مذكر سالم ميكه نشانهدرصورتي

  (قواعد اسم)  
---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -97
آيد اما معدود اعدادصورت جمع مي به» 10تا 3«نيم معدود عددهايدامي

) بايد با20» (عشرونَ«،»3«، در گزينةرودكار مي بهمفرد» 99تا11«
  عشرونَ كرُسياً←معدود مفرد بيايد

  (عدد)  
---------------------------------------------  

 (حميدرضا قائداميني)  »3«گزينة -98
بايـد مسـلمانان، «اسـت: » بايـد«از نوع لام امر به معناي» ليشكر«در» لـ«

كنند، شكرهايي كه از آن استفاده ميپروردگار بزرگ خود را به خاطر نعمت
ـ«؛ در حـالي كـه در سـاير گزينـه هـا »كنند! ر«،»ليعـالج«در» لـ و» لتُغيـ

  است.» براي اينكه، تا«به معناي» لتطَبخ«
  اي ديگر:هتشريح گزينه

براي اينكـه «است: » براي اينكه، تا«به معناي» ليعالج«در» لـ»: «1«گزينة
  »پزشك ماهر، بيمار خود را درمان كند، از گياه دارويي استفاده نمود!

براي اينكـه«است: » براي اينكه ، تا«به معناي» لتُغير«در» لـ»: «2«گزينة
  »آموزانش را ديد!هد، پروندة دانشمعلّم، شيوة درس دادنش را تغيير د

براي اينكه«است: » براي اينكه، تا«به معناي» لتطَبخ«در» لـ»: «4«گزينة
مادرمان، غذايي را براي مهمانِ دعوت شده بپزد، يك ساعت قبـل از خـواب 

  »برخاست!
  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------  

 ابهر) -جي(ولي بر  »2«گزينة -99
حال است و حالت را بيان مي كند و نقش ديگـري » حزيناً«،»2«در گزينة

  توانيم آن را از جمله حذف كنيم.)ندارد. (جزء زائد جمله است و مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

خبر براي أصبح، از افعال ناقصه، است، جزء زائد جملـه » حزيناً»: «1«گزينة
  شود. له ناقص مينيست و با حذف آن، اركان جم

  است. » صبياً«صفت براي» حزيناً»: «3«گزينة
  .استخبر براي فعل ناقصِ كان» حزيناً»: «4«گزينة

  (حال)  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -100
) را مورد تأكيـد قـرار » ةإثار« مفعول مطلق تأكيدي است كه فعل خود (يثيرُ

  كار نرفته است.اليهي بهداده است و پس از آن نيز صفت يا مضاف
  ها:تشريح ساير گزينه

حـال اسـت. (ضـمناً » مطيعـاً«مفعـول مطلقـي وجـود نـدارد و »: 1«گزينة
  اصلاً مصدر نيست.) » مطيعاً«

مفعول مطلـق نـوعي اسـت، چـون پـس از آن جملـه » تفريقاً»: «3«گزينة
به كار رفته است. (جمله وصفيه همان صـفت اسـت كـه بـه » يزعج«وصفية

اي را كـه قبـل از خـود آمـده اسـت، رود و اسم نكـرهعل به كار ميصورت ف
  دهد.) توضيح مي

مفعول مطلق نوعي است، چون پس از آن صفت بـه كـار » نوماً»: «4«گزينة
  رفته است.

  (مفعول مطلق)  
  

  
  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة -101
دم گردآورندة خوراك با استفادههايي از مرسال پيش، گروه12000از حدود

از تجربيات گذشته، شروع به كشت برخي گياهان و اهلـي كـردن حيوانـات 
كردند و براي نخستين بار موفق به توليد خوراك شدند. در عصـر نوسـنگي، 

  انسان با ابداع چرخ سفالگري، اقدام به توليد ظروف گلي كرد.
  )33)، جهان در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »4«گزينة -102

در عصر باستان تعدادي از انديشمندان و فيلسوفان چيني، اصول و آيينـي  -
هـاتـرين آنبراي ادارة جامعه و حكومت عرضه كردند كـه يكـي از برجسـته

  كنفوسيوس بود.
هـااي از جـادهبكة پيشـرفتهيكي از دستاوردهاي مهم تمدن روم، ايجاد ش -

  بود.
هاي گلي فراواني به خط ميخي و زبـان سـومري در بقايـاي شـهرهاي لوح -

شناسان، سومريان (مردمسومري كشف شده است. به گمان برخي از باستان
هاي جهان متعلق به آناناند و نخستين نوشتهالنهرين) مخترع خط بودهبين

  آثار ادبي بلند، مانند افسانة گيلگمش است.ها حاوياست. بعضي از اين لوح
  )59و36،48هاي)، جهان در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 )محمد كريميعلي(  »3«گزينة -103

در دورة فرمانروايي اردشير دوم، مصر از سيطرة هخامنشيان خارج شد، و در
  اره ضميمة قلمرو هخامنشي شد.زمان اردشير سوم دوب

  )87)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -104
سالار نـام داشـت، مرتبة دربار ساساني كه واستريوشانهاي عالييكي از مقام

داريو عـلاوه بـر عهـدهرفـت. ارئيس روستاييان و كشاورزان بـه شـمار مـي
هاي بخش كشاورزي، براي توسعه و ترويج آبادانيمسئوليت گردآوري ماليات

  كرد.و كشت و كار نيز كوشش مي
  ) 120و119هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 اريخت
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 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -105

ت و امكاننگاري تركيبي، مورخ ناچار به گزينش و انتخاب اسدر روش تاريخ

هايترين چهرههاي خبر از چشم او دور بماند. از برجستهدارد برخي از جنبه

توان به بـلاذري (قـرن سـوم هجـري) صـاحب نويسي مياين سبك از تاريخ

ق) نويسندة كتـاب اخبـارالطوال 290البلدان و دينوري (متوفايكتاب فتوح

  اشاره كرد.
  ) 17شناسي، صفحة)، تاريخ2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -106

  ها بود.از جمله ابتكارات نظامي ساسانيان، استفاده از فيل در جنگ
  ) 107)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -107

نبال تشكيل حكومت ايلخانان و گرايش مغولان به اسلام و نيز با افزايشبه د

هاي علميتدريج شرايط براي احياي فعاليتقدرت سياسي وزيران ايراني، به

  و آموزشي در ايران فراهم آمد.
  ) 131)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 زهرا داميار)(  »2«گزينة -108

نگـاري نگاري در دورة صفوي در سه حوزة تاريخ عمومي، محلي و تـكتاريخ

ادامه يافت، هرچند به طور كلي نسبت به دورة مغـول و تيمـوري تـا حـدي 

  دچار افول شد. 
  ) 151تا148هاي)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -109

ها اجازه نداشتند كه ملك ارباب خود را ترك كنند، امـا در عـين حـال سرف

  مانند برده نيز نبودند كه قابل خريد و فروش باشند.
  ) 165)، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد، صفحة2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة -110

هـا يـادآور شـد كـه اين نكته را بـه انگليسـي1919نتيجه ماندن قراردادبي

توانـد ماننـد خصوص بعد از ماجراي مشروطه بالا رفته و نميآگاهي مردم به

 هندوستان، ايران را به خاك بريتانيا اضافه كند.

   )92رة حكومت رضاشاه، صفحة)، ايران در دو3(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -111

  گونه است:ترتيب وقوع حوادث صورت سؤال اين
مردم اغلب بينوا و خشمگين پاريس با حمله به زندان باستيل انقلاب»: الف«

  م)1789خود را آغاز كردند. (
بخش وسيعي از نيمة شمالي ايران، منطقة تحت نفوذ روسيه شـناخته »: ج«
  م)1907د. (ش
گـرا در در پي قتل وليعهد اتريش و همسرش به دست يك صرب ملـي»: د«

شهر سارايوو مركز بوسني، اتريش به حكومت صربستان مستقل اعلان جنگ 
  م)1914كرد. (

الدوله و مخالفت با آن باعث سـقوط دولـت او اعتراض به قرارداد وثوق»: ب«
  م)1919شد. (

  )، تركيبي)3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -112

مــرداد، گروهــي از28بــا وجــود جــو ســركوب و اختنــاق پــس از كودتــاي
هاي ملي و مذهبي و از جمله تعدادي از استادان دانشـگاه تشـكلي شخصيت

تي بهگذاري كردند و با قرارداد جديد نفرا پايه »نهضت مقاومت ملي«به نام
  مخالفت برخاستند.

  )126)، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران، صفحة3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )محمد كريميعلي(  »2«گزينة -113

خمينـي (ره) بـه عنـوان مرجـع ، رهبري امـام1342خرداد15بعد از قيام
هب در اين زمينـه توجـه تر شد و مبارزان به نقش و قدرت مذديني برجسته

  بيشتري نشان دادند.
  )130)، انقلاب اسلامي، صفحة3(تاريخ (  

  
  
  
  
  

  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -114
ها:تشريح ساير گزينه

  شود.مطرح مي »چطور«در پاسخ به سؤال»: 2«گزينة
  شود.ميمطرح »چه كساني«و »چه كسي«در پاسخ به سؤال»: 3«گزينة
  شود.مطرح مي »چه موقع«در پاسخ به سؤال»: 4«گزينة

  )8(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة  
---------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -115

ولـي در  ،كنندهاي فصلي، در فصول پربارش وسعت بيشتري پيدا ميدرياچه
ها خشك شدههاي كم بارش به دليل تبخير آب آنسالهاي گرم و يا درماه

  آيند. زار در مييا به شكل باتلاق و شوره
  )59تا56هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

 جغرافيا
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 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -116
ي تعادليتال، بين نسبت سني و جنسؤدر هرم سني كشور فرضي صورت س

ليد در اين كشور بالا است. در اين كشـور درصـد برقرار است. ميزان رشد موا
جمعيت فعال اقتصادي بيشتر است؛ بنابراين سياستمداران بايد براي آموزش 

  ريزي كنند. هاي تحصيلي، تفريحي و رفاهي جوانان برنامهو ايجاد فرصت
  )68و67هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -117

ها، دو عامل بارش و دما نقش مهمي دارند. هـر چـه بومبندي زيستدر طبقه
كنـيم دمـاي هـوا كـاهش هاي بالاي جغرافيايي حركـت مـيبه سمت عرض

هايشود. برعكس هر چه به سمت عرضيابد و از ميزان بارش كاسته ميمي
و ميـزان عمـودتررويـم زاويـة تـابش خورشـيد يش مـيپايين جغرافيايي پ

  يابد. بارندگي افزايش مي
  )55و22،23،27،54هاي)، نواحي طبيعي، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -118
، سـبب اختلاف شديد درجة حرارت روزانه و سالانه در نواحي مختلف ايـران

  ايجاد تنوع فراوان در توليدات باغي شده است.
  )90(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -119

نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند. هر ناحية كرة زمـين بـا ديگـر 
دي، فرهنگي، اجتماعي و سياسي دارد. نواحي بـر روي نواحي مبادلات اقتصا

هـا تـرين آنگذارند. امروزه همة نـواحي و حتـي دورافتـادهيكديگر تأثير مي
  تأثير يكديگرند.  ويژه از نظر اقتصادي، تحت به

  )81و14تا11هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  
 ---------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -120
نقـل و ارتباطـات  وامروزه زيربناي توسعة اقتصادي براسـاس سيسـتم حمـل

نقـل كـافي در اختيـار  وها و وسايل حمـلگيرد. اگر راهمناسب آن شكل مي
  نباشد، امكان اتصال بين نواحي مختلف و تبادل كالا وجود نخواهد داشت.

  )96ايران، صفحة(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني  
---------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -121
هـا، اهميـت تنـوع جغرافيـايي دانيكي از موضـوعات مـورد توجـه جغرافـي

هـا هاست. امروزه در اثر رشد ارتباطات و فناوري اطلاعات، برخي از زبانزبان
شـود كـه در بينـي مـيمچنين پيشاند. هدر جهان غلبة بيشتري پيدا كرده

  هاي بومي و محلي در نواحي مختلف از بين بروند.آينده برخي از زبان
  )71)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

 (زهرا داميار)  »2«گزينة -122
شـوند و مرزهايي هستند كه با در نظر گرفتن شـرايط فرهنگـي تعيـين مـي

انـد، از ي، دينـي و غيـره متفـاوتهاي انساني را، كه از نظر قـومي، زبـان  گروه
كنند؛ مانند مرز بين هند و پاكسـتان كـه پـس از جـدايي و يكديگر جدا مي

نشـين از استقلال پاكستان از هند، در تعيين آن دقت شد تا منطقة مسلمان
  هندونشين جدا شود. 

  )133و132هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -123
يافتـه و هايي كه شيب زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايشدامنه

ها را پوشانده است، براي لغـزش مسـتعدترند. همچنـين، ناپيوسته سطح آن
هايي كه در مناطق مرطوب قرار دارند يا پوشيده ازمقدار نفوذ باران در دامنه

اند و يا درز و شكاف بسيار دارند بيشـتر و احتمـال گياهان متراكمدرختان و
ها بالاتر است؛ زيرا نفوذ آب بـاران نـه تنهـا وزن دامنـه را وقوع لغزش در آن

دهد بلكه باعث كاهش اصطكاك بين تودة لغزشـي و زيربنـا و در افزايش مي
  شود. نتيجه لغزش مي

  )24، صفحة(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران  
  )96تا94هاي)، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »1«گزينة -124
بنـابراين بـا   ؛ايـمبراي رفتن از تهران به دهلي، از غرب به شرق حركت كرده

  م. ساعت رسمي يا استاندارد، بايد ساعت خود را جلو بكشيتوجه به
  )74و73هايهاي جغرافيايي، صفحه)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -125
اي مـديريت هـاي سـازهرود يكي از روشاحداث سد تنظيمي در مسير حبله

اينكارگيري اين روش باعث كاهش شيب مسيرپيش از وقوع سيل است. به
اي شـده اسـت. بـا احـداث هـاي دورهرودخانه و نيز مهار و كنتـرل سـيلاب

  شود. هاي مناسب، نسبت به هدايت، انحراف يا مهار سيل اقدام ميسازه
  )105تا104هاي)، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

  
  

 
  )عليرضا نصيري(   »1«گزينة -126

بــدون شــك،«تــوان خوانــد: مــيرا بــه دو صــورت »1«اول گزينــةبخــش
بـدون شـك فلسـفه خوانـدن، ديگـر «و» .خواندن ديگر ارزشي نداردفلسفه

يكـي  ؛توان براي آن در نظر گرفـتو بدين شكل دو معنا مي» .ارزشي ندارد
ندارد و دومي اينكه اگـر فلسـفه را ياينكه يقيناً و قطعاً فلسفه خواندن ارزش

داشـت و بنـابراين ممكـن اسـت وانيم ارزشـي نخواهـد  بدون شك كردن بخ
نيز به همين شـكل اسـت.  »1«نگارشي رخ بدهد. بخش دوم گزينةمغالطة

همة اختلافات ناشـي از شـك و «شكل قابل خواندن است؛دواين عبارت به
همـة اختلافـات، ناشـي از شـك و «و» پايـه و اسـاس هسـتند. سوءظن، بي
و بنابراين اين عبارت نيز زمينـة مناسـبي » ند.پايه و اساس هستسوءظنِ بي

  .داردبراي وقوع مغالطة نگارشي

 فلسفه و منطق
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  :اهگزينهبررسي ساير
توانــد داشــته باشــد:دو معنــي مــي» الامثـــ«عبــارت اول: واژة»: 2« ةگزينـــ

معنـي از ايـن عبـارت و بنـابراين دو» هـامثـل و ماننـد«و» هاالمثلضرب«
ستان سعدي در ادبيات فارسي زياد بـه هاي بوالمثلضرب«شود:برداشت مي

هايي نظير بوسـتان سـعدي در ادبيـات فارسـي زيـاد كتاب«و» اند.كار رفته
عبـارتــ .و بنابراين اين جمله زمينة مغالطة اشتراك لفظ را دارد» هستند.

تواند به پدر بـازگردد و هـم مشخص نيست و هم مي» او«دوم: مرجع ضمير
  ام در مرجع ضمير دارد.به شريكش و بنابراين ابه

در معنـاي » كيـف پـول همـراهم نيسـت  «عبارت اول: اصطلاحِ»: 3« ةگزين
عرفيِ آن بدين معناست كه كلاً پول همراهم نيست و اگـر فـردي بـا وجـود 

ها در جيبش است، صرفاً به اين دليـل كـه خـود كيـف پـولش را اينكه پول
آن را مراد كند توسـل بـه نياورده است از آن استفاده كند و معناي مطابقي

 ؛دو معنـي دارد» بـا«عبـارت دوم: حـرف ــ .معناي ظاهري رخ داده اسـت
من مخالفت خـود را «توان برداشت كرد:بارت دو معني مياز اين عبنابراين

من به همراه محسن با ديگران مخالفت«و» .كردمنسبت به محسن ابراز مي
  ة اشتراك لفظ موجود است.و بنابراين زمينة وقوع مغالط» .كرديممي
تـوان بـهت را ميردو معني دارد و عبا» يافتن«عبارت اول: واژة»: 4« ةگزين

شـكارچي«و» ي به سرعت خرگوش را پيدا كرد.شكارچ«دو صورت فهميد: 
و در نتيجـه احتمـال وقـوع مغالطـة » فهميد كه خرگوش بسيار سريع است.

دنينجا اينكه فعل تصادف كـرعبارت دوم: در ا ـ .اشتراك لفظ موجود است
  ابهام وجود دارد.بنابراين ؛گردد مشخص نيستميبه چه كسي بر

  )17تا13هاي، صفحهلفظ و معنا(منطق،
----------------------------------------------  

  )نژادفرهاد قاسمي(   »4«گزينة -127
يعني ؛شدبا »ب«از مفهومو از جهتي اخصاعماز جهتي »الف«اگر مفهوم

ميـان وباشـدمـن وجـه برقـرار  رابطة عموم و خصوص »ب«و »الف«ميان
ميان دو مفهوم ،مطلق برقرار باشدعموم و خصوصهم رابطة »ج«و »الف«
 »ج«و »ب«اگـر رابطـة  تساوي قابل تصور نيسـت. فقط رابطة »ج« و »ب«

وجـهعموم و خصوص منرابطة» الف«تواند بانمي »ب«تساوي باشد ديگر
  داشته باشد.

  )23تا20هاي، صفحهمفهوم و مصداق(منطق،
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(   »3«گزينة -128
هاي غيردولتي راچون دانشگاه ؛تعريف دانشگاه در گزينة سوم غيرجامع است

چـونشود. تعريـف حيـوان نيـز در ايـن گزينـه غيرمـانع اسـت، شامل نمي
مثلاً ممكن اسـت يـك  ؛گيردميز برخي مفاهيم ديگر را نيز در برمصاديقي ا

شاخه گل كه جاندار است، بر اثر وزش باد حركت كند (حيوان جسـم نـاميِ 
تعريفي كه از .متحرك بالاراده است و اراده در تعريف آن نقش كليدي دارد.)

بـا مربـع تعريـف رالوزيچون ؛ن گزينه ارائه شده دوري استدر هميلوزي
پـس بـه نـوعي در تعريـف  ؛اسـتلـوزيع خود نوعيدر حالي كه مربكرده

 »3«بنـابراين گزينـةمجهول از خود مفهوم مجهـول اسـتفاده كـرده اسـت. 
  جواب تست خواهد بود.

  ها:گزينهبررسي ساير

اين تعريف از دانشـگاه غيرجـامع نيسـت چـون همـة مصـاديق »: 1« ةگزين
كننده مانع نيست چون شامل گياهانجسم رشد ـ .گيرددانشگاه را در بر مي

نـه مـانع؛ زيـرا نه جامع اسـت وليتعريف دوري نيست واين ـ .شودنيز مي
  گيرد.ميگيرد و مستطيل را هم دربرنميبرهمة انواع لوزي را در

چـون شـامل تمـام مصـاديق  ؛جـامع نيسـت  اين تعريف نيز غير»: 2« ةگزين
ست ولي جامع نيست چـون هـيچ چيـزي ف مانع ااين تعري ـ .دانشگاه است

ولي تمام حيوانات نيز سيسـتم  ؛غير از حيوانات داراي سيستم عصبي نيست
ولي جامع نيست و همـة انـواع اين تعريف نيز دوري نيست ـ .عصبي ندارند

  .گيردزيرا مستطيل را هم دربرمي ؛گيرد و مانع هم نيستلوزي را دربرنمي
هـاياز دانشگاه غيرجامع است چون شامل دانشـگاهتعريفاين»: 4« ةگزين

اين تعريف از حيوان مانع است و شامل هيچ مصداق ـ .شودغيرحضوري نمي
جامع نيستهر چند كهاين تعريف نيز دوري نيست ـ .شودغيرحيواني نمي

هـمزيـرا مسـتطيل را   ؛گيرد و مانع هم نيستو همة انواع لوزي را دربرنمي
 .گيردبرميدر

  )36تا34هاي، صفحهاقسام و شرايط تعريف(منطق،

----------------------------------------------  

  )نيما جواهري(   »4«گزينة -129

يل و تشبيه در يـك عبـارت بـه ايـن معنـا نيسـت كـه ثصرف وجود يك تم
اي) تمثيلـي زمـاني رخ استدلال تمثيلي اقامه شده است. اسـتدلال (اسـتقر  

به يك چيز ديگـر حكم يك چيز راناي كشف يك شباهتمبدهد كه برمي
بـين دو امـر چيـزي را دهيم. به زبان ساده بايد از وجود يك شباهتنسبت

  تا بتوانيم بگوييم استدلال رخ داده است.نتيجه بگيريم
كه البتهاز شباهت جهان و اشك (از جهت از چشم افتادن ـ ،»4«در گزينة

ه شده است كه با غم و رنج حوادث بايد صبر كردايهام هم دارد) نتيجه گرفت
  و تحمل داشت.

  ها:بررسي ساير گزينه

سـازد و اگـر كند كه زندگي مـرگ را دشـوار مـيصرفاً بيان مي»: 1«گزينة
  آمدني نبود، رفتن ديگر دشوار نبود.

ويريـگجـهينتيمبنـا زيـدو چيو همانند ليتمثتيبنيدر ا»: 2«گزينة
 ـ كيـبه وجوداسيق ةجيبلكه در نت ؛ده استاستدلال واقع نش  نيشـباهت ب

در ديـبايلـيتمثياسـتقراصيتشـخيشعر و فردوس حكم داده است. بـرا
كيـ ،شود كه از آن شباهتدهيو د ميباش ليمقدمات استدلال به دنبال تمث

  د شده است.يجديريگجهينت
ه است و بهصرفاً خود (انسان) را مانند يك چراغ خاموش دانست»: 3«گزينة

  بيان وجوه شباهت پرداخته است.
  )43و42هاي، صفحهاستدلال استقرايياقسام(منطق،
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  )نيما جواهري(   »2«گزينة -130
دست آمـده اگر بخواهيم از يك قضية كاذب عكس مستوي بسازيم، قضية به

اعـدة صـدق و كـذب در عكـس ممكن است صادق يا كاذب باشد. بنابراين ق
  ت:صورت اسمستوي بدين

تـوان بـرعكس، از صـدق رسيم (امـا نمـيـ از صدق اصل به صدق عكس مي
  عكس به صدق اصل برسيم)

توان برعكس، از كذب اصلرسيم (اما نمياصل ميـ از كذب عكس به كذب
  به كذب عكس برسيم)

موجبـة «باشـد، آن قضـيه يـا » هموجبة جزئيـ«ايقضيهاگر عكس مستويِ
است. در هر حالت امكان ندارد بين موضوع وبوده» هموجبة جزئي«يا» هكلي

تـوان قضـية محمول آن نسبت تباين برقرار باشد، زيرا با دو امر متباين نمـي
  موجبه ساخت و بيان كرد.

  )69تا67هاي ه، صفححكام قضاياا(منطق،
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »2«گزينة -131
هـر ب الـف «بهتر است كه مشخص كنيم مقدمة ذكـر شـده اول از هر چيز

در نتيجه نيامده اسـت، » ب«مقدمة چندم قياس است. از آنجايي كه» است
در نتيجه در جايگاه موضـوع واقـع شـده » الف«پس حتماً حد وسط است و

شود مقدمةاي كه موضوع نتيجه از آن گرفته ميدانيم كه مقدمهاست. ما مي
  ن قياس به اين صورت است:اول است. پس اي

؟هر ب الف است«   »بعضي الف د نيست.«←» » + «
باشـد و مـي» نيسـت دبعضي الـف «از آنجايي كه نتيجة قياس قضية سالبة

باشـد پـس بـراي مـي» الـف اسـت  هـر ب«مقدمة اول قياس قضية موجبة
  .)1لبه باشد (رد گزينةشدن قانون نتيجة قياس مقدمة دوم بايد سارعايت

(محمول نتيجه) مقدمة دوم» د«و(حد وسط)» ب«حال ما بايد با دو لفظ
  .)4را بسازيم (رد گزينة

د نيسـت) و گزينـة سـوم (بعضـي د ب حال بايد بين گزينـة دوم (هـيچ ب  
باشد قياس» ستبعضي د ب ني«. اگر مقدمة دوم قضيةست) انتخاب كنيمني

شود. اما در ايـن حالـت شـرط سـوم اعتبـار قيـاس شكل چهارم ساخته مي
كه در نتيجه علامـت مثبـت دارد در مقدمـة دوم » د«زيرا ؛شودرعايت نمي

  .)3علامت منفي خواهد داشت (رد گزينة
است.» 2«بنابراين پاسخ صحيح گزينة

  )77تا73هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،
----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »1«گزينة -132
شناسـي، شناسي خود وجود و هستي است و موضـوع معرفـتموضوع هستي

معرفـت را نيـز  ،معرفت و توانايي شناخت در انسان است و بـه گفتـة كتـاب  
ــه همــين جهــت موضــوع مــي ــوعي از هســتي در نظــر گرفــت و ب ــوان ن ت

  شناسي خواهد بود.از معرفتشناسي اعمهستي
ها:ساير گزينهبررسي
اي و اصـلي بخش ريشـه ،شناسي هر دوشناسي و معرفتهستي»: 2«گزينة

  دهند.فلسفه را تشكيل مي
شناسي كلي هستند؛ چونشناسي نيز مانند هستياحكام معرفت»: 3«گزينة
  اي فلسفه هستند.بخش ريشه ،هر دو
شناسـي و هـم شـامل  اي فلسفه هم شـامل هسـتيبخش ريشه»: 4«گزينة
 نيست.بخششود و از اين حيث اختلافي بين اين دوشناسي ميمعرفت

  )14و13هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه

  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة -133
جهان هستند و جهـان پـر از نيروهـاي  ةاز ديدگاه هراكليتوس اضداد سازند

  .جهان استةو همين ضد بودن سازندبودهضد
آوازچنگكهشودهاي چنگ از دو طرف عامل اين ميتحت فشار بودن سيم

  .خوش داشته باشد
  )32و31هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه

----------------------------------------------  

  نژاد)(فرهاد قاسمي   »1«گزينة -134
يا عدم پذيرش واقعيـت در پذيرشبا ساير فلاسفه،اختلاف اساسي گرگياس

گويـد داند اما گرگيـاس مـيداشتن جهان است. فيلسوف جهان را واقعي مي
  چيزي وجود ندارد (انكار واقعيت داشتن جهان). 

  )47(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة
----------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)   »4«گزينة -135
بريم شكاكيت مطلق به معناي شكمييت محض است كه پيبراساس عقلان

گردد يعني درك تناقض همزمان بـين ها منجر به تناقض ميدانسته ةدر هم
زيرا بـا اصـل امتنـاع دو امر نشان از استفاده از شناخت عقلاني محض است

 بريم.مياجتماع نقيضين كه از اصول بديهي عقلي است به آن پي
:هابررسي ساير گزينه

به معناي ادراك حسـي آن اسـت نـه ديدن دو امر متوالي صرفاً»: 1«گزينة
دقت كنيد كه هيچ شناخت حسي به تنهايي شناخت تجربيدريافت تجربي.

هاي حسي مطـابق بـا اصـول عقلانـي هاي تجربي علاوه بر دادهگزاره .نيست
ز حواسبا استفاده ادرحالي كه در شناخت حسي صرفاً ؛علوم تجربي هستند

سعي در درك امور ظاهري داريم پس اگر گفته بود با ديدن تـوالي بـين دو 
در ايـن صـورت  ،بـاد اسـت  بريم كه علت حركت برگ درخـتميپديده پي

 .داشتيمگزاره تجربي
شـناخت تجربـي  ةبردن به اسرار و رموز طبيعـت بـه واسـط   يپ»: 2«گزينة

 حسي.با شناختگيرد نه صرفاًصورت ميعقليعني همكاري حس و
با استفاده از شـناخت عقلـي ساختار خود استدلال قياسي صرفاً»: 3«گزينة

شود اما كسب مقدمات و محتواي آن ممكن است از سـاير محض حاصل مي
 .به دست آمده باشدقلبمثل حس وو ابزارهاي شناخت،طرق

  )54تا51هاي(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »4«گزينة -136
عنوان يك موجود متعالي و برتر نيست و صرفاًدكارت قائل به كاربرد عقل به

» 4«كند. بنـابراين گزينـة عنوان دستگاه تفكر و استدلال مطرح ميآن را به
وح و نفـس ها مطابق با نظـرات دكـارت در بـاب ر  نادرست است. ساير گزينه

 است.
  )57و فلسفة دوازدهم، صفحة73(تركيبي، فلسفة يازدهم، صفحة

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »4«گزينة -137
پذيرنـد ـ رعايـت از نظر ارسطو ـ كه بعدها هم فيلسوفان مسلمان آن را مـي

ا شرط بسيار مهم بـراي سازد اماخلاق انسان را به سوي سعادت رهنمون مي
چنين امري اين است كه خود عقل به ميزان كافي رشد كرده و بـه درجـات 

  مناسبي از حكمت و معرفت نائل شود.
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  ها:بررسي ساير گزينه
كه در چه شرايطيها، نظير اينبررسي امور موجود و توصيف آن»: 1«گزينة

ست. عقل عملي بهزند، به عهدة عقل نظري اانسان دست به فعل اخلاقي مي
پـردازد و عقلـي و وضـع احكـام اخلاقـي مختلـف مـي» خـوب و بـد  «خود
  كننده!گر و كشفگذار است؛ نه عقلي توصيفكننده و بنيانوضع
تشخيص خوبي و بدي و حكم دادن به كارهايي كه بايـد انجـام »: 2«گزينة

عقـل بدهيم و كارهايي كه نبايد انجام بدهيم، برعهدة عقل عملي اسـت، نـه  
  نظري.
از نظر فيلسوفان مسلمان منشأ گرايش به خوبي و گريز از بدي،»: 3«گزينة

نهاد و فطرت انسان است. گرايش انسـان و تمـايلات او چيـزي برخاسـته از 
  درون و سرشت اوست، نه از جانب عقل.

  )91و87،90هايگرا، صفحه(فلسفة يازدهم، انسان، موجود اخلاق
----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »2«گزينة -138
فيلسوفان ماترياليسـت بـرخلاف فيلسـوفاني همچـون افلاطـون و ارسـطو و 

دانند و معتقدند كـه حكماي اسلامي، حسن و قبح را غيرذاتي و اعتباري مي
ش مضر باشـد يچه را براو آن» خوب«چه را كه براي او مفيد باشدانسان آن

هـا ترتيب اطلاق اين الفاظ و مفـاهيم بـر پديـدهكند و بديناعتبار مي »بد«
  ).2كاملاً اعتباري است (تأييد گزينة

  ها:بررسي ساير گزينه
  دانند؛ نه ذاتي.ها حسن و قبح افعال را اعتباري ميماترياليست»: 1«گزينة
داننـد؛ نـه  افلاطون و ارسطو حسن و قـبح اعمـال را ذاتـي مـي»: 3«گزينة

  اعتباري.
از نظر فيلسوفان ماترياليست، حسن و قبح افعـال صـرفاً اعتبـار »: 4«گزينة

خود افراد هستند و حاكي از يك حقيقت واقعي خارجي نيستند كه بشود با 
توان گفت كه با تجربه كشف شده كـه آن تجربه آن را كشف كرد. زماني مي

الي كــه از نظــرعنــوان يــك واقعيــت اصــيل و ذاتــي بپــذيريم؛ در حــرا بــه
  اند.ها اصول اخلاقي ذاتي نبوده و اعتباريماترياليست

  )89تا86هاي، صفحهگراانسان موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »2«گزينة -139
حمـل ضـروري اسـت؛ زيـرا خداونـد » خداوند موجود است«حمل در قضية

ذاتيات هيچ امري نيسـت و است. اما توجه كنيد كه وجود جزءالوجودجبوا
  حمل وجود بر هيچ مفهومي اولي ذاتي نبوده و شايع صناعي است.

حمل اولي ذاتي است؛ زيرا مايع از مفـاهيم » آب مايع است«حمل در قضية
رود. هر حمـل اولـي ذاتـي يـك حمـل وجـوبي اسـت؛ شمار ميذاتي آب به
  رود.شمار مين حمل وجوبي (ضروري) بهبنابراين اي

امتنــاعي اســت و دايــرة» ضــلعي وجــود دارددايــرة پــنج«حمــل در قضــية
شـود، (زيـرا الوجود است. اما اين به حمل اولـي انجـام مـيضلعي ممتنعپنج

  تواند وجود داشته باشد و معدوم است.)ضلعي ذاتاً نميدايرة پنج
  )10و 5،9هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح

----------------------------------------------  
  (نيما جواهري)   »4«گزينة -140

از فـروع » وجـوب علـّي و معلـولي  «و» سنخيت ميان علتّ و معلول«اصول
روند و عليت با اين اصول است كه معنـا دارد. انكـار و شمار مياصل عليت به

دفه و نقض اصل عليـت اسـت. وقتـي ها به معناي وقوع صنفي هر يك از آن
  ايم.در واقع خود عليت را نيز انكار كرده ،كنيمهريك از اين اصول را انكار مي

  ها:بررسي ساير گزينه
انكار اصل سنخيت لزوماً به معناي انكار اصـل وجـوب نيسـت و »: 1«گزينة

  برعكس.
ولاين مورد صرفاً مربوط به اصـل سـنخيت ميـان علـت و معل ـ »: 2«گزينة
  است.
  اين مورد صرفاً مربوط به اصل وجوب عليّ و معلولي است.»: 3«گزينة

  )20تا18هاي(فلسفة دوازدهم، جهان عليّ و معلولي، صفحه
----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »4«گزينة -141
معتقـد اسـت شود. اوهاي برهان نظم در آثار افلاطون يافت مياولين صورت

نرگايگانه سخني كه دربارة نظم جهان و گردش آفتـاب و مـاه و سـتا  «كه: 
و» توان گفت اين است كه كـل جهـان در زيـر فرمـان عقـل قـرار دارد. مي

گرفته از وجودي عاقـل يـا همـان خـدايِ صـانع بنابراين نظم جهان را نشأت
  داند. مي

  ها:بررسي ساير گزينه
در يونان باستان فرهنگ چندخدايي رواج داشت وبا وجود اينكه»: 1«گزينة

اي قائل بودند اما آنچه افلاطون در آثاراي خدا يا الههيونانيان براي هر پديده
  تواند منطبق باشد.خواند با خداي اديان اشتراكاتي دارد و ميخود، خدا مي

امـا او را داند؛دار ميافلاطون خداوند را صانع و افعال او را هدف»: 2«گزينة
در سـوي «دارد كـه: . او بيان مـيدهدقرار نميدر اين جهان و دنياي مادي

زايـد و نـه از ديگر، نوعي از هستي وجود دارد كه پيوسته ثابت است؛ نه مـي
كـه مقصـود آن » در سـوي ديگـر  «و با به كار بردن عبارت...» رودميان مي

  او در اين جهان نيست.كند كه خداي مد نظراست، تصريح ميمثلُعالم
با اينكه خدا از نظر افلاطون نامحسوس و ناديدني اسـت، امـا او »: 3«گزينة

  توان او را يافت و از آن بهره برد.معتقد است كه با شهود عقلاني مي
  )34تا31هايقسمت اول، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  
  (عليرضا نصيري)   »2«گزينة -142

را دريعقلـتيـگونه فعالهرتيحيبزرگان مسسا،يكلتياول حاكم ةدر دور
مـانيافيدانسته و چون و چـرا كـردن عقـل را عامـل تضـع  مانيتقابل با ا

  .دانستند يم
  :هانهيگزريسايبررس
 ةاسـت، نـه دور  سـايكلتيدوم حاكم ةعبارت مربوط به دورنيا»: 1«گزينة

  اول.
هايكه دورة دوم حاكميت كليسا و قرن ماز قرن دهم تا سيزده»: 3«گزينة

شود، متفكران اروپايي روي به مطالعه و تتبعمنتهي به رنسانس محسوب مي
رشد كردند ولي هدفشـان از ايـن كـار سينا و ابناي مانند ابندر آثار فلاسفه

  آنان.تبيين عقلاني مباني ديني بود نه تضعيف و انكار
باعـث جـايگزين شـدن عقـل بـا ديـن شـد در نهايـتآنچه كه»: 4«گزينة

 ها.ست نه تطابق آنمتناقض بودن اصول و مباني مسيحيت با اصول عقلي ا
  )57و56هايقسمت اول، صفحه- (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه

----------------------------------------------  
  پور)تقي(عليرضا   »4«گزينة -143

گرايي در تاريخ اسلام به دو شكل عمده بروز پيدا كرده است: مخالفت با عقل
مخالفت با فلسفه -2») 2«عقل (رد گزينةكارآمديمحدود كردن دايرة -1

؛ امـا »)3«و» 1«هـاي عنوان دستاورهاي غيراسلامي (رد گزينـهو منطق به
 پيشرفت علم و دانش نبود.ها به معناي مخالفت باكدام از اين مخالفتهيچ

  )62تا60هايقسمت دوم، صفحه- (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه
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  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة -144
نوار همه از صفات خداوند هستند و فقـط جهان و نورالا أذات نخستين و مبد

  صفات خداوند هستند.
رود و همـة كار مي هدر فلسفة سهروردي اساساً مفهوم نور به جاي وجود باما

  موجودات داراي حقيقتي نوراني هستند. 
  )84(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة

----------------------------------------------  

  (حسن صدري)   »3«گزينة -145
اصالت وجود يعني آنچه در خارج تحقق دارد و داراي مصداق واقعـي اسـت، 

أ اثـر اسـت، وجـود اسـت و واقعيـت وجود است. يعني آنچه در خـارج منش ـ 
  ازا و مصداق وجود است.خارجي مابه

  ها:بررسي ساير گزينه
ماهيت نيز چون منشأش همان وجود است، پس منشأ خـارجي »: 1«گزينة

  دارد. پس اين گزينه به طور خاص به اصالت وجود اشاره ندارد.
  وجود منشأ انتزاع چيستي است نه برعكس.»: 2«گزينة
شـود؛ دليلـي بـر اينكه مفهوم وجود از مفهومي ديگر انتزاع نمي»: 4«گزينة

اصالت آن نيست. خود مفهوم وجود از موجودات در خارج انتزاع شده اسـت؛ 
اما فرقش با ماهيت اين است كه وجود منشأ اثر در خارج اسـت امـا ماهيـت 

  منشأ اثر نيست.
  )93و92هاي(فلسفة دوازدهم، دوران متأخّر، صفحه

  
  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة -146
  بررسي عبارات صورت سؤال:

  الف) صحيح است.
ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسبايده«ب) نادرست است. عبارت

به ويژگي نوآور بـودن كارآفرينـان موفـق » كنند.و كارهاي جديد تبديل مي
  اشاره دارد.

انـدازي كسـب و ين بايد توانايي مالي لازم بـراي راهج) نادرست است. كارآفر
  كارش را داشته باشد.

 د) صحيح است.
شان را با شجاعت و تـدبير، ناميانداز و خوشپس«هـ) نادرست است. عبارت

به ويژگي» اندازي كنند.آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راهبه ميدان مي
  دارد.بودن كارآفرينان موفق اشارهپذيرريسك

 و) صحيح است.
  )6و 5هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -147
كشـورها  ةانيگرا تياز اقدامات حمايريجلوگيبراكشور1947،23در سال

را امضا يررسميغيخودشان قراردادنيبيو حفظ روابط تجارگريكدي هيعل
  مشهور شد.» گات«كردند كه به نام قرارداد

  رود.  هاي تجاري به شمار مي، عامل گسستن از پيمان»حفاظت از منافع ملي«
  )75الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -148

براي محاسبة درآمد بايد توجه داشته باشيد كه تعداد كـالاي فروختـه شـده 

  شود و نه تعداد كالاي توليد شده، در نتيجه خواهيم داشت:يحساب م

  × =قيمت هر واحد   درآمدتعداد قطعة به فروش رفته

=ميليون تومان   ,تومان300 , ,= × =3000 100 000 300 000   درآمد000

شده و نـه تعـداد كـالاي بـه توليد، تعداد كالاي توليدهايدر محاسبة هزينه

  شود.فروش رفته، محاسبه مي

  مواد اوليه و مزد براي قطعات توليد شدهكل هزينة  

× =هزينة هر واحد   تعداد قطعة توليد شده

=ميليون تومان   ,ومانت420 , , ,= × =5 000 84 000 420 000 000  

,تومان , , , , ,= + =420 000 000 2 000 000 422 000   هاي توليدكل هزينه000

=ميليون تومان 422  

−كل هزينه   =هاي توليد   سود (يا زيان)درآمد

است، بنابراين بنگاه اقتصـادي متحمـل ها از درآمد بيشترچون ميزان هزينه

  ضرر و زيان شده است.

=تومانميليون   − = −300 422   سود (يا زيان)122
  )9و 8هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة -149

 در بازار عوامل توليد:

  رها صاحب و فروشنده عوامل توليد هستند.خانوا

  ها و دولت خريدار عوامل توليد هستند.بنگاه

  در بازار محصولات:

  خانوارها و دولت خريدار كالاها و خدمات هستند.

  انواع كالاها و خدمات هستند. ةفروشند ،هابنگاه
  )59و46،47هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -150

  الف)

,نفر   , ( , , ) , ,= − + =2 250 000 200 000 250 000 1 800   تعداد شاغلان000

,درصد   ,
, ,

= ×  × =
1 800 000100 100 802 250 000

·°üI{ jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ اشتغال  

  بيكاري ساختاري←ب) متناسب نبودن تخصص نيروي كار با نياز جامعه

  ايبيكاري دوره←بيكاري در دوران ركود اقتصادي
  )87تا85هاي، ركود، بيكاري و فقر، صفحه(اقتصاد  

 اقتصاد
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 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -151

گـذاري در انـدازي بـراي سـرمايهپس←الف) افزايش مصرف در زمان حال
يابدتوليد و رشد اقتصادي در آينده كاهش مي←ماندها نميايجاد كارخانه

  ) در سمت چپ3انتقال منحني به منحني شمارة (←
انتقـال منحنـي بـه ←ي متخصص و منشأ رشد اقتصـادي ب) افزايش نيرو
  )2منحني شمارة (

حركـت بـر روي ←پ) ترجيح دادن كالاهاي نظامي بـه كالاهـاي رفـاهي 
1Bمنحني مرز امكانات توليد شمارة ( A) از نقطة و بـه سـمت به نقطة

  افزايش كالاهاي نظامي
  )119و118هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -152
  بررسي موارد نادرست:

اسـتفاده از  ةيابي به نقاط روي مرز امكانات توليد، بايد نحـوالف) براي دست
  برسد.منابع را تغيير داد تا اقتصاد كشور به كارايي

هايج) براي رسيدن به نقاط خارج از مرز امكانات توليد بايد منابع و ظرفيت
  توليدي كشور افزايش يابد.

  )41تا37هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة-153

Aه، نشانالف) هر نقطه بر روي نمودار خط بودج Bودهندة مقدار كالاي

Mاست كه فرد مي فرد كل بودجة خود را به خريدتواند بخرد. در نقطة
A Bاختصاص ميكالاي باقيدهد و ديگر پولي براي خريد كالاي

 ماند. در نتيجه بودجة فرد برابر است با:نمي

=واحد پولي × =8 140   ميزان بودجة فرد1120
E D   ب) با انتقال از نقطة Aبـه نقطـة احـد و 2،ميـزان خريـد كـالاي 

Bافزايش مي يابـد، بنـابراين واحد كاهش مـي 1،يابد و ميزان خريد كالاي
E Dهزينة فرصت انتقال از نقطة B 1،به نقطة است كه ازواحد كالاي

  ده است.نظر شخريد آن صرف
N B      پ) در نقطة اختصـاص فرد كل بودجـة خـود را بـه خريـد كـالاي

Aمي ماند. در نتيجه خواهيمباقي نميدهد و ديگر پولي براي خريد كالاي
 داشت:

B =قيمت هر واحد كالاي ×1120 4 

=واحد پولي =
1120 2804 B   قيمت هر واحد كالاي

  )28 و27هاي ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-154
700Aالف) در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها:  واحـد 200وواحد كالاي

B   است.كالاي
400Aدر نقطة (ب) ميزان توليد كالاها:  واحد كالاي800وواحد كالاي

B.است  
بنابراين: در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها در مقايسـه بـا نقطـة (ب): ميـزان 

A 300B ،توليد كالاي 600 ،واحد بيشتر است و ميزان توليـد كـالاي 
  واحد كمتر است.

800Aة (و) ميزان توليد كالاها: ب) در نقط و صـفر واحـد واحـد كـالاي 
B Aكالاي را به ميزاناست. اگر بنگاه تصميم بگيرد ميزان توليد كالاي

يكالاكاهش دهد، (در اين حالت احتمالاً تقاضاي مشتريان برايواحد100
Bواحد خواهد شد،700افزايش يافته است.) ميزان توليد اين كالا برابر با

يعني در طول مرز امكانات توليد به سمت چپ و بالا حركت خواهيم كـرد و 
Aمنتقل خواهيم شد. در ايـن نقطـه ميـزان توليـد به نقطة (هـ)   ،كـالاي 

Bوواحد700 واحد به200واحد است. يعني200 ،ميزان توليد كالاي
Bتوليد كالايواحد100شود. هزينة فرصت اين تصميمافزوده ميكالاي

Aايم. نظر كردهاست كه از توليد آن صرف  
ج) توليد بر روي نقاط روي منحني مرز امكانات توليد يعني نقاط: الـف ـ ب 

  كارا است.،ـ ج ـ د ـ هـ ـ و
  توليد در نقاط زير منحني مرز امكانات توليد يعني نقطة (ي) ناكارا است.

توليد در نقاط بالاي منحني مـرز امكانـات توليـد يعنـي نقطـة (ز) غيرقابـل 
  دستيابي است.

600Aد) در نقطة (د) ميزان توليد كالاهـا:  واحـد 400وواحـد كـالاي 
B   است.كالاي

400Aدر نقطة (ب) ميزان توليد كالاها:  واحد كالاي800وواحد كالاي
B.است  

400Bة فرصت توليدبنابراين: هزين نظر از توليدبيشتر، صرفواحد كالاي
200A   است.واحد كالاي

  )41تا37هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-155
بـر حمايـت از حقـوق مالكيـت و اجـراي بهبود عملكرد بـازار: دولـت عـلاوه  

كوشـد تـا هاي مختلف ميقراردادها، با وضع قوانين و مقرراتي ويژه در زمينه
بين افراد تضمين كند، مثلاً ةهاي لازم را براي مبادلوجود اطلاعات و آگاهي

ها و اخذتوانند پيش از انجام برخي آزمايشيي و غذايي نميهاي داروشركت
گواهي معتبر محصولات خود را به بازار عرضه كنند يا افراد بدون دارا بـودن 

  هاي لازم به مشاغل مختلف وارد شوند.صلاحيت
توانـد ارائة كالاي عمومي: به كالا و خـدماتي كـه توسـط افـراد زيـادي مـي

آن محـروم ازتوانيـد مـردم را از اسـتفاده ما نمـيزمان استفاده شود و شهم
نشـاني و تـأمين شـود؛ ماننـد خـدمات آتـشسازيد، كالاي عمومي گفته مي

  نيروهاي نظامي
  )58تا56هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  
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 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة-156

صـل از الف) درآمد حاصل از فروش منابعي همچون نفت و گـاز و درآمـد حا  

هاي عمراني وها را در طرحگيرند يا آنايجاد بدهي (يعني از مردم قرض مي

  د.) ناپايدار هستند.نكنهاي دولت شريك ميگذاريسرمايه
  ب) بررسي موارد:

  درست است.»: 1«گزينة

  درست است.»: 2«گزينة

هـا و بـازار نادرست است؛ چرا كه بـازار محصـولات بـراي بنگـاه»: 3«گزينة

  روند.مل توليد براي خانوارها به عنوان منبع درآمد به شمار ميعوا

نادرست است؛ زيرا خريدهاي دولت از بازار محصولات به عنـوان »: 4«گزينة

  شود.هاي دولت شناخته ميهزينه
  )65و64 ،59هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-157

=,ميليون ريال   × =320 25 8  آلات توليديارزش ماشين000

=آلات توليدي)(ارزش ماشين   ×
40

 ارزش مواد غذايي100

,ميليون ريال   ,= × =
40 8 000 3   ارزش مواد غذايي200100

+(ارزش ماشين =ارزش مواد غذايي)آلات توليدي ×
3
  ارزش خدمات ارائه شده2

)ميليون ريال   , , ) ,= × + =
3 8 000 3 200 16   ارزش خدمات ارائه شده8002

=(ارزش توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند) ×
1
  ارزش توليد خارجيان مقيم كشور4

=ميليون ريال   × =
1 80   ارزش توليد خارجيان مقيم كشور204

+ =ارزش ماشينارزش مواد غذايي   توليد ناخالص داخليآلات توليدي

+ +ارزش توليد خارجيان مقيم كشور   ارزش خدمات ارائه شده

,ميليون ريال   , , ,= + + + =8 000 3 200 16 800 20 28   توليد ناخالص داخلي020

=
Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد ناخالص داخلي سرانه =  

,ريال   /= =
28 020 700   توليد ناخالص داخلي سرانه540

آلات و مـواداي و مواد اوليه به كار رفته در توليد ماشـينارزش كالاهاي واسطه

 شوند.غذايي در محاسبات توليد كل كشور لحاظ نمي

  )121و120هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة-158

=ميليون تومان × =25 12   خريد مواد اوليه براي توليد سالانة بنگاه300

=ميليون تومان × × =2 7 12   ة تمامي كارگران بنگاهمجموع حقوق سالان168

=ميليون تومان × =10950   هزينة ماليات سالانة بنگاه95100

=ميليون تومان + + + =300 400 168 95   هزينة سالانة بنگاه963

  درآمد = سود يا زيان –هزينه

=(ضرر يا زيان) ميليون تومان − = −950 963 13 

  )67و 8،9هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة-159

دهد. در دورةاي، بيكاري است كه هنگام ركود اقتصادي رخ ميبيكاري دوره

هـا اسـتخدام خـود را يابد و به همين دليـل شـركت  ركود، توليد كاهش مي

  كنند.ر ميكنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكامتوقف مي
  ها: بررسي ساير گزينه

در دورة ركود، درآمد مالياتي دولت به دليل بيكار بودن كارگران»: 1«گزينة

  .يابدها كاهش ميو كاهش توليد شركت

با كاهش توليد و پديد آمدن ركود، كارگران كمتري هـم مـورد »: 3«گزينة

  گيرد.نياز است و سرماية كمتري مورد استفاده قرار مي

وقتي يك اقتصاد منابع غيرفعال دارد، هيچ احتياجي بـه انتقـال »: 4«زينةگ

  منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگري نيست.

  )88و84،85،87هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-160

تشكيل1944دز) در سالپولي و مالي سازمان ملل (برتن ووالف) كنفرانس

  المللي پول بود.آن تشكيل بانك جهاني توسعه و صندوق بينشد و نتيجة

آمريكـا در طـول مراحـل جمهور وقت ايالات متحدةل كلينتون رئيسيبب) 

نفتا به معنـي شـغل و درآمـد مناسـب بـراي «امضاي پيمان نفتا بيان كرد: 

ست. اگر من به اين امر باور نداشتم، هرگز اين معاهده را حمايتهاآمريكايي

  ».كردمنمي

، قانوني را در مجلس خود تصويب كرد كه1701ج) كشور انگلستان در سال

براساس آن واردات هر نوع پوشاك با ابريشم ايراني يا هنـدي يـا چينـي بـه 

  كرد.كشور را ممنوع اعلام مي

  )75صفحةالملل،(اقتصاد، تجارت بين  
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